



LA SEÑORA

Doña Dolores Peris Rufes DE FORNES

Falleció ayer, á las tres de la tarde

A LOS 55 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados esposo don Antonio Cabero, hijos doña María, don Antonio, doña Dolores, don Fernando, don Enrique y doña Teresa, hijos políticos don Adolfo Ferrer, doña Vicenta Andrés, doña Josefina Ramirez; nietos Tonin y Marujita, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía del Marqués del Turia, número 6, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

SE SUPLICA NO ASISTAN COCHES NO SE REPARTEN ESQUELAS

CRÓNICAS DE MADRID

EL ALBAÑIL DESCONOCIDO

A estas horas, todos los españoles amantes de Galdós quisieran estar en el lugar del albañil que se presentó en casa del maestro con unos azulejos conmemorativos, por él mismo colocados en la puerta, antes de que el Ayuntamiento resolviera si había de colocarse una lápida en dicha casa con el nombre de Galdós ó si era más patriótico y beneficioso para los intereses municipales el olvido definitivo de todo lo que se refiere al autor de los «Episodios Nacionales».

El albañil no quiso dar su nombre. Puso los azulejos y dijo que le contentaría el placer de pasar por delante de ellos todos los días.

Hoy, con motivo del aniversario de la muerte de Galdós, ese albañil fantasma ha sido el tema de todas las conversaciones literarias y más de un periodista ha buscado sus huellas sin dar con el menor indicio ni con la más leve probabilidad.

¿Estará entre los entusiastas discutiendo de la Casa del Pueblo? ¿Será un obrero recatado y casero, de poco paseo y de menos taberna, poeta quizá? ¿Un intelectual sin medios para ganarse la vida fuera de las duras exigencias de un trabajo manual?

Lo cierto es que el grabador y colorador de los azulejos que perpetúan el recuerdo de una existencia gloriosa, es una figura tan comentada por lo menos como la de cualquier hombre de circunstancias. No estuvo en su ánimo producir alteraciones sentimentales ni movimientos de asombro colectivo, pero su noble acción ha retumbado y por lo menos quisiera saber la gente cómo se llama.

La mano que, de cuando en cuando, coloca un ramito de flores sobre la tumba de Galdós, siempre del mismo tamaño, y, á ser posible, de las mismas flores, se parece mucho á la del albañil desconocido.

Como somos un tanto noveleros, no pensamos estos días más que en la sombra de la casa de don Benito y algún artista supersticioso ha llegado á creer que el aparecido es un personaje de una novela galdosiana que ha tomado cuerpo y ha querido rendir con su intervención, al español insigne un tributo de amor filial, envuelto en el misterio. Dentro de poco, aparecerá un libro editado por «Los amigos de Galdós» con el padrón completo de todos los actores de los «Episodios Nacionales» y de las «Novelas Contemporáneas». Así, pues, no es aventurado suponer que cualquiera de aquellos, bien destacados todos por un grupo de escritores españoles, se haya despegado del libro y ande erguido y victorioso.

Los periodistas se han deshecho en preguntas.

—¿De qué color tenía el cabello?

—¿Cómo iba vestido? ¿De blusa? ¿De americana?

—¿Hablabá bien el castellano?

—¿Conocía la casa?

—Pero, nada. El sobrino de Galdós no sabía nada. Pasó por delante de él, como una visión fantástica de Maupassant.

—¿Señas? ¿Nombre? ¿Precedentes?

—¿Para qué! El albañil desconocido, es un amigo más de Galdós, de quien no se han acordado los otros.

Y mientras España entera se ocupa de su bello gesto, él estará quizás consumiendo su juventud á merced de los trágicos caprichos de un andamio, desde que sale el sol hasta que se pone.

ARTURO MORI.

El presente número ha sido sometido á la previa censura militar.

PROBLEMA ANGUSTIOSO

-: La tristeza contemporánea :-

«¿Es triste la vida actual?», se preguntaba días pasados el señor Gómez de Baquero en un artículo que, como á todos los de este ilustre escritor, lleva por contribuye también á hacer más aguda y dolorosa nuestra agonía moral. Las sociedades contemporáneas muestran bien ostensiblemente los signos de la tristeza y éste es un fenómeno que viene manifestándose de muy atrás, mucho antes de la guerra, y que, sobre todo á fines del pasado siglo, impregnaba por completo el alma de las muchedumbres y de los individuos. La inmensa mayoría de los hombres, el rebaño innumerable de los inconscientes, no sienten la inquietud espiritual que atormenta al hombre inteligente; no trata más que de satisfacer sus apetitos egoístas en la lucha por la vida, que, por una interpretación del concepto intencionalmente falseado, se ha convertido en una vida criminal emboscada. La iniquidad flagrante de las condiciones económicas á las que nadie puede sustraerse y que deriva forzosamente del falseamiento de la lucha por la vida, ha hecho que la noción precisa de los deberes solidarios se borre en los espíritus y que predominen las voluntades egoístas y ha destinado á sucumbir irremisiblemente á las cualidades más nobles y á los valores espirituales más elevados.

La iniquidad de la estructura económica de las sociedades no es, de cierto, un fenómeno exclusivo de los tiempos modernos, y en todas las épocas de la Historia los hombres han sentido el clamor angustioso de la miseria; pero nunca, acaso, han tenido un sentimiento tan claro y tan punzante, una conciencia tan aguda y tan precisa de esa realidad angustiosa que llamaba Sebastián Faure el dolor universal, como en los tiempos modernos, sin duda porque en esta época todo el edificio social erigido por las pasadas generaciones se ha hundido en la conciencia ilustrada de los hombres,

social sirva, sobre todo, para procurar delicias y refinamientos de existencia á una minoría de seres privilegiados. Pero contribuye también á hacer más aguda y dolorosa nuestra agonía moral. Las sociedades contemporáneas muestran bien ostensiblemente los signos de la tristeza y éste es un fenómeno que viene manifestándose de muy atrás, mucho antes de la guerra, y que, sobre todo á fines del pasado siglo, impregnaba por completo el alma de las muchedumbres y de los individuos. La inmensa mayoría de los hombres, el rebaño innumerable de los inconscientes, no sienten la inquietud espiritual que atormenta al hombre inteligente; no trata más que de satisfacer sus apetitos egoístas en la lucha por la vida, que, por una interpretación del concepto intencionalmente falseado, se ha convertido en una vida criminal emboscada. La iniquidad flagrante de las condiciones económicas á las que nadie puede sustraerse y que deriva forzosamente del falseamiento de la lucha por la vida, ha hecho que la noción precisa de los deberes solidarios se borre en los espíritus y que predominen las voluntades egoístas y ha destinado á sucumbir irremisiblemente á las cualidades más nobles y á los valores espirituales más elevados.

La iniquidad de la estructura económica de las sociedades no es, de cierto, un fenómeno exclusivo de los tiempos modernos, y en todas las épocas de la Historia los hombres han sentido el clamor angustioso de la miseria; pero nunca, acaso, han tenido un sentimiento tan claro y tan punzante, una conciencia tan aguda y tan precisa de esa realidad angustiosa que llamaba Sebastián Faure el dolor universal, como en los tiempos modernos, sin duda porque en esta época todo el edificio social erigido por las pasadas generaciones se ha hundido en la conciencia ilustrada de los hombres,

como en una visión de Apocalipsis, y ahora, después de la guerra, una angustia prolongada, á la que no se ve el término, estrangula y asfixia al mundo civilizado. Viven hoy los pueblos esclavizados por un feudalismo financiero, omnipotente y tiránico; al maravilloso desarrollo de los descubrimientos técnicos y de todo lo que constituye la vida material de los pueblos civilizados y el régimen de gobierno pseudo democrático, le ha faltado la sola sanción necesaria y eficaz para ser un beneficio positivo y tangible para la sociedad y para el individuo: el principio de solidaridad y de justicia. Lo que ha predominado y lo que subsiste es el tipo del struggle for life, el arribo a escrúpulos, el hombre de presa, productos necesarios y fatales de la ley fundamental de la libre concurrencia, falsamente concebida y aplicada en la realidad práctica de la vida.

En la concepción científica de la lucha por la vida, es ésta el modo necesario, el mecanismo natural é indefectible, mediante el cual habría de operarse la selección y el predominio de los más aptos y de los mejores; pero en la realidad práctica la lucha por la vida, desnaturalizada y envenenada para hacerla servir á los intereses injustos y antisociales de las oligarquías preponderantes en el medio social creado artificialmente y condicionado por un determinismo arbitrario que ha dado un desarrollo falso y nocivo á la civilización moderna, la lucha por la vida es sencillamente, como dice Wells, la suprema degradación de la cultura y es uno de los factores, el más generalmente sentido, sin duda alguna, de la tristeza contemporánea.

El mercantilismo más desenfadado y el más bajo utilitarismo dominan los hechos de la vida individual y social con mayor intensidad quizás que en ninguna otra época de la Historia y han sofocado todos los vuelos del espíritu. La tristeza y el pesimismo son singularmente los rasgos esenciales de la vida y del pensamiento modernos. Hay algo en la tristeza contemporánea que depende de la eterna inquietud del alma humana. ¿Podría ser que la Humanidad, que ha perdido irremisiblemente la fe en las viejas creencias y busca anhelosa todas las formas tangibles de la felicidad, empieza á sentir el cansancio de su afán estéril? Esa es la tesis que, en su odio profundo hacia el espíritu científico indescifrable porque es una adquisición definitiva del desarrollo natural del hombre, mantienen los defensores de las antiguas creencias, extinguidas en la conciencia de los hombres cultos. Pretenden que como el Fausto desengañado del poema de Goethe, la vanidad de nuestro saber y de nuestra ciencia se nos ha mostrado; el enigma supremo permanece tan alejado de nosotros como lo estaba en el origen de los siglos y aunque no hemos aprovechado de partículas infinitesimales del poder del cielo, estamos, como Prometeo, encadenados en la roca indestructible de la desilusión. La Humanidad se ha encontrado con el alma vacía de todas sus ilusiones ante el abismo de la nada.

Pero en cuanto á la tristeza contemporánea, no hay que buscar las hondas raíces del mal únicamente en el inmenso trastorno espiritual y material producido por la gran guerra, porque ese estado de alma desesperada existía ya mucho antes ni tampoco es debida exclusivamente á efímeras modas literarias derivadas de las doctrinas de una filosofía pesimista, que en el siglo pasado se reflejaba en las sublimes poesías de Leopardi y en las hirvientes paradojas de Nietzsche y, sobre todo, en el verbo fulgurante de las blasfemias geniales de Schopenhauer.

El insigne pensador Max Nordau, á quien cita el señor Gómez de Baquero ha expresado de un modo insuperable en su magna obra «Las mentiras convencionales de nuestra civilización», ese estado de alma de la sociedad contemporánea: «Lo que hace lo presente intolerable—dice—es el abigarramiento de ser interior, es el contraste irreductible entre nuestro pensamiento y nuestros actos, el perpetuo desacuerdo entre nuestros sentimientos y su manifestación. La Humanidad necesita la posibilidad de vivir conforme á su manera de ver las viejas formas deben desaparecer, las instituciones caducas que el hombre se ha emancipado no pueden sustraerse á la destrucción; sería un beneficio incalculable que desaparecieran cuanto antes».

Es todo el conjunto de las condiciones de la vida moderna, que hacen inadaptable el ideal á la realidad mezquina, estúpida y absurda de la sociedad actual; son las grandes corrientes morales é intelectuales del pensamiento moderno, inherentes á nuestro modo de pensar y de interpretar el sentido y el valor de la vida, lo que produce ese angustioso estado de alma que constituye la tristeza contemporánea.

NICOLAS SALMERON Y GARCIA

Juventud Republicana

CONFERENCIA

Hoy, á las diez de la noche, dará una conferencia en esta Juventud (Cejradores, 21).

ARTURO PERUCHO

desarrollando el tema

«LA CONCEPCION JURIDICA DE LA VIDA»

La entrada será pública.

CONFERENCIA

Hoy, á las diez de la noche, dará una conferencia en esta Juventud (Cejradores, 21).

ARTURO PERUCHO

desarrollando el tema

«LA CONCEPCION JURIDICA DE LA VIDA»

La entrada será pública.

CONFERENCIA

Hoy, á las diez de la noche, dará una conferencia en esta Juventud (Cejradores, 21).

ARTURO PERUCHO

desarrollando el tema

«LA CONCEPCION JURIDICA DE LA VIDA»

La entrada será pública.

CONFERENCIA

Hoy, á las diez de la noche, dará una conferencia en esta Juventud (Cejradores, 21).

ARTURO PERUCHO

ECOS

Edificación arbitraria.

Arbitraria ó caprichosa, por no decir absurda, ha parecido á muchas personas que se preocupan de la estética urbana la casa en construcción en la calle del Conde de Montornés (antes Congregación), esquina á la plaza de Tetuán.

Cuando fué derribado el viejo inmueble sobre cuyo solar se levanta el nuevo edificio, la gente se congratuló de la perspectiva que ofrecía la antigua calle, pues parecía regularizada la línea recta, viéndose al fondo—desde la antigua plaza de la Congregación—el edificio y la puerta de la Capitanía general al propio tiempo que buen espacio de la gran plaza.

Pero ahora se advierte que aquello fué sólo por unos días, para volver á la planta arbitraria y al recodo que la susodicha calle presentaba en su desembocadura.

«¿Cómo ha podido autorizarse semejante construcción? Observad la línea que partiendo de la fachada de la iglesia de Santo Tomás va en derechura, rectamente hasta la calle de San Bult. Construyó su casa el conde de Montornés, siguiendo la recta y lo mismo hizo en su finca el ascendiente de don Fernando Ibáñez, según lo dispusieran los técnicos municipales, ó porque ambos propietarios se acomodaron á lo que imponía el sentido común. Ya sólo restaba para la uniformidad de la línea que el edificio en cuestión, una vez derribado, hiciera desaparecer el obstáculo.

Pues he aquí que las cosas vuelven al mismo estado de antes, sin duda porque de haber continuado la recta no había terreno suficiente para sacar fachada á la plaza de Tetuán. ¿Y qué? Pudo retrasarse la nueva edificación ó mejor aún, expropiarse el solar por la Administración. Todo menos perpetuar un trazado reñido con la lógica y la estética y que contradice el criterio que presidió en la formación del proyecto de reforma interior de la ciudad.

Creemos que se ha incurrido en un error lamentable, ó que los intereses de la colectividad han quedado supeditados á los particulares, porque así convenia no ciertamente á Valencia.

Cuestión de etiqueta

Con este epígrafe, y á propósito de la llegada del cardenal Benloch, escribe anoche «La Voz Valenciana» el siguiente suelto:

«Al salir la comitiva de la Real Capilla ha llamado la atención el que la Diputación provincial no haya formado en el mismo orden que á la llegada, y además el que haya ido por otro camino al Palacio Municipal de la Exposición.

Hemos procurado informarnos de lo ocurrido, y parece que por alguien se ha dado orden para que los coches del Ayuntamiento formasen todos juntos, y que no se dejara pasar á los coches de la Diputación, y como desde tiempo inmemorial la Corporación provincial y el Ayuntamiento han formado juntos en todos los actos á que han concurrido, la Diputación se ha creído desairada y ha optado por ir á la recepción por deferencia al ilustre cardenal, pero sin formar parte de la comitiva.

Lo que no dice el colega es el lugar que en la comitiva ocupaba el republicano impemiente y librepensador «Mercantil Valenciano». Acaso éste lo diga hoy al relatar, con pelos y señales, la entrada del purpurado.

Un funicular que subirá á 3.843 metros

Dentro de pocos días será inaugurado en Chamoix (Francia), un funicular, que puede reputarse como una audacia de la construcción.

En efecto, transportará los viajeros de 1.059 metros á 3.843 de altura (á menos de 1.000 metros por bajo de la cima del Mont-Blanc).

La línea tiene su punto de partida en las proximidades de la aldea de Bossous, y termina al pie de l'Aiguille du Midi (Estación de los Ventisqueros), que se encuentra á hora y media de jornada de los Grands Mulets.

Abribose el proyecto de continuar la línea hasta la cima de l'Aiguille du Midi, que es muy reputada por su panorama.

Para llegar á construir este funicular ha habido que vencer dificultades enormes.

Así, por ejemplo, en el mes de Agosto de 1910, para que subiera 450 metros un transformador, fué preciso emplear diez días de maniobras en 80 centímetros de nieve.

La línea se compone de dos vías de recorrido paralelas, sostenidas por pilones cuya altura varía de 12 á 33 metros.

Esos pilones soportan todo el sistema de cables y aseguran el tránsito de dos coches de doce plazas cada uno; que mientras uno sube el otro baja, á la velocidad de dos metros y cincuenta centímetros por segundo.

«La Novela Semanal»

Ciertamente están de plácemes los lectores de esta bellísima publicación: ni un solo número desmerece de los anteriores y en ese constante desfile de magistrales definiciones, la cultura absorbe inestimable caudal de conocimientos.

La de esta semana se titula «El pájaro suelto», siendo su autor Diego San José.

MUEBLES
ADRIAN VENTURA
PI Y MARGALL, 57
PARA REYES

EXPOSICION
DE
Muebles para regalos á los niños
(Precios sin competencia)
Únicamente, HOY y MAÑANA

TRES NOMBRES GLORIOSOS EIFFEL, FABRE Y CURIE

La actualidad europea se detiene en estos días, con respeto y admiración, ante los nombres preclaros de tres insignes hijos de Francia: Alejandro Eiffel, Pierre Curie y Henri Fabre. La muerte del gran ingeniero Eiffel, que acaba de ocurrir, á los noventa y un años de edad, la celebración del vigésimoquinto aniversario del pasmoso descubrimiento del radio y la celebración de los cien años del natalicio del sutil entomólogo Fabre, obligan á la inquietud y saltarina curiosidad del gran público á examinar la obra gigantesca y varia de cada uno de esos tres grandes cerebros, flores geniales de una rara espiritualidad. Bastan ellos solos para honrar una centuria.

Nos limitaremos, en cuanto á Eiffel, á recordar que ha sido el transformador de la ingeniería moderna con sus construcciones de hierro. La torre que lleva su nombre ha sido la precursora de los rascacielos de Nueva York, torre además original y única en la trama de sus gigantescos nervios ferrados. Fué el asombro de la época de nuestros padres, de aquel período de máximo fulgor en la burguesía republicana francesa, en que París era, para sus imaginaciones, la ciudad diabólica y artista, con un matiz de gran feria permanente.

La torre Eiffel, logró entonces un valor sentimental. Constituía la máxima atracción de forasteros, la reina de la curiosidad. Desde su último piso, al dejar caer la mirada sobre el Campo de Mar se experimentaba la sensación de dominio material, de poderío humano.

«Era cuanto podía alcanzar el ingeniero del hombre puesto de puntillas. Luego cuando éste se decidió á lanzarse en una vehemente carrera entre unas alas de seda al espacio, fueron esas visiones superadas. Los que visitamos cuando esta conquista del aire era una realidad de lo que habíamos participado, el férreo monumento, hemos sentido una admiración retrospectiva hacia algo que representaba una etapa ya superada del progreso. El pasado habla dentro de la torre. Aún permanecen allí las pequeñas máquinas de atracción y juego, que fueron novedad para la pasada generación. Recordamos que nuestros padres fueron á la Exposición Universal de 1889, que no pudieron llevarnos porque éramos demasiado niños, y nos declamos: todo esto lo vieron ellos nuevo, flamante, y les oímos comentar su novedad.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

VIDA LITERARIA

«La noche mil y dos», de Francisco Camba.—Editorial Renacimiento.—Madrid.

He aquí una novela que puede ser llamada película literaria sin reserva mental de ninguna clase. Tiene de película los saltos bruscos, la mutación de cuadros, la diversidad de lugares, los estados cambiantes de espíritu, la punzante emotiva de los momentos.

Todo pasa en ella de una manera un poco deshilvanada, pero un mucho sorprendente. Sucesión de estampas con sucesivas estampas bellas exornadas de prosa poética y musical y pintadas con una inquietud pronta al desvañamiento.

Francisco Camba, autor de tan bellas y peregrinas historias compuestas á la usanza clásica, ha querido encontrar para «La noche mil y dos» cauces un tanto nuevos, ha pretendido abrir trochas en bosques hasta ahora casi vírgenes y ya ha conseguido en gran parte.

Claro está que de este excesivo difundirse hace cierta falta de concreción. En torno de los personajes principales—Aurea de Vivar, la lagada de amor, el príncipe Sergio de Orlof tan enmascarado con su frío antifaz de oriental, el inglés Guld buscador de empresas arduas y gustador de pasiones difíciles, Tatiana Paulowa, enigmática y ambigua como una Salomé de los tiempos modernos—en torno de ellos, repetimos, desfilan Castilla, París, San Petersburgo, Moscú, la aldea rusa de Tarnovo y Washington de un modo vago, impreciso, con un rumorero semejante al de un mar invisible y remoto.

Quizá esta misma lejanía, esta casi ausencia de los ambientes añade á la narración un nuevo hechizo; quizá contribuya á destacarnos más las almas, presentándonoslas con la crudeza torturada de todas sus facetas morales. Lo indudable es desde luego que «La noche mil y dos» posee, como pocas narraciones contemporáneas el encanto de un interés sostenido, que culmina en el desenlace trágico é insospechado.

Otros libros de la misma Editorial.

«El disloque», de Juan Pérez de Zúñiga. Deliciosa y notable colección de artículos verdaderamente dislocados, con los que se saca extrae la risa del cuerpo, apelando á procedimientos un poco exasperantes, pero de efecto seguro.

No vale resistirse. Pérez Zúñiga nos parece un señor de aspecto sombrío, que se pasea por las calles y las plazas, y que, en viendo á un hombre serio ó taciturno, lanzase á él esgrimiendo un libro por pistola y gritándole: «¡La risa ó la vida!» Y hay que reírse casi siempre.

que la vida inspira, asistimos á la revelación de un mundo psíquico, que es á veces dulce y laborioso, que es otras feroz, con una capacidad de ira y de lucha que supera á la del tigre. Los trágicos amores del alacrán, la certera cirugía del tábano, los servicios de higiene rural de los escarabajos enterradores, la terrible acometividad de la manta religiosa, que infunde terror á sus víctimas. Sus observaciones destruyen la leyenda de falsa poesía de la cigarra. No es la cantante imprevisora, cuyo oído castigan los primeros fríos otoñales. Es el paciente obrero subterráneo, que durante cuatro años hace sus galerías y se sustenta de las raíces del olivo. Como premio de tan largo trabajo y obscuridad recibe el regalo de unas alas y de unos meses de sol. Esta realidad es aún más sugeridora y poética que la antigua fantasía. Entregado al estudio de sus insectos, Fabre se desinteresa de los hombres. La Restauración, Luís Felipe, el Imperio, la República, fueron sucediéndose, sin que le preocuparan otra cosa que los pequeños escenarios en que colocaba á sus insectos para sorprender el secreto de su vida. A los ochenta y dos años, en el 1915, y cuando leía un comunicado de la guerra, se extinguió el noble anciano. Había conseguido su ideal. Realizó una trascendente labor científica y ha sabido expresarla en el lenguaje y la forma estética necesarios para interesar á los profanos.

«Era cuanto podía alcanzar el ingeniero del hombre puesto de puntillas. Luego cuando éste se decidió á lanzarse en una vehemente carrera entre unas alas de seda al espacio, fueron esas visiones superadas. Los que visitamos cuando esta conquista del aire era una realidad de lo que habíamos participado, el férreo monumento, hemos sentido una admiración retrospectiva hacia algo que representaba una etapa ya superada del progreso. El pasado habla dentro de la torre. Aún permanecen allí las pequeñas máquinas de atracción y juego, que fueron novedad para la pasada generación. Recordamos que nuestros padres fueron á la Exposición Universal de 1889, que no pudieron llevarnos porque éramos demasiado niños, y nos declamos: todo esto lo vieron ellos nuevo, flamante, y les oímos comentar su novedad.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante el mudo cadáver del insecto sus entrañas sino ante el sér vivo sus movimientos.

Henri Fabre nació el 23 de Diciembre de 1823, en una choza de Saint-Leons de l'Aneyron. Hasta en su nacimiento huía de lo magno. Ibese á dedicar con selectísima vocación á lo más mínimo, al estudio de los insectos. Fué primer maestro de escuela. El primer chispazo de su inclinación científica lo experimentó cuando, en compañía de sus discípulos, y para enseñarles, cazaba en el campo mariposas y saltamontes. Desde entonces su máxima aspiración fué poseer un pedazo de tierra, el Narmas que hizo famoso con su trabajo y su talento de observador, avoladoro por su arte literario, de emocionado y sencillo evangelista de los dramas en tomológicos. Esta fué su característica. La de inquirir, no ante

Teatro de la Princesa
Lunes próximo ESTRENO
Berlín contra New-York

Teatro de la Princesa
Lunes próximo ESTRENO
Berlín contra New-York

DEPORTES

Carta del Sparta de Praga

La junta directiva del Valencia F. C. nos remite la adjunta carta para su publicación...

Es la primera vez que hemos visitado Valencia. Verdaderamente nos ha sorprendido su belleza y la dulzura de su clima marítimo...

Vuestros equipos juegan con gran entusiasmo, voluntad y es innegable en su juego una buena técnica y educación deportiva.

Esto es consecuencia de un trabajo constante y de la voluntad de querer llegar.

A alcanzar tan buen resultado ha contribuido mucho nuestro antiguo jugador señor Fivebr, actual entrenador del Valencia F. C., y estamos muy orgullosos de ello.

Tenemos que dar gracias a la directiva del Valencia F. C. por haber facilitado el cumplir la misión cultural que nos confió nuestro Gobierno.

La conferencia que pronunció en el salón del Cine Moderno para los socios del Valencia F. C. nos satisfizo por completo. Los numerosos socios que me distinguieron con su presencia, la seriedad con que me escucharon, es una prueba elocuente de que no solamente les interesa el juego de foot-ball, sino que tienen amor a ideales más nobles y un espíritu elevado.

En una palabra: estamos encantados de Valencia y sentimos en el alma no prolongar nuestra estancia y esperamos que esta visita estreche los lazos amistables que nos unen.

O hemos de volver o tendremos el gusto de saludar al Valencia F. C. en Praga. Ahora son ustedes quienes tienen la palabra.

Dos partidos internacionales en el Stadium

Muy grata impresión ha causado entre la afición futbolística el anuncio de los dos partidos internacionales que se celebrarán hoy sábado y mañana domingo entre los equipos Szombathelyi A. K. de Hungría y Gimnástico F. C. de Valencia.

Para nadie es un secreto los éxitos obtenidos por los húngaros en Barcelona frente a Europa, donde obtuvieron una favorable acogida como lo demuestran las reseñas de la Prensa profesional diciendo que el juego del Szombathelyi es de lo más fino y científico que se ha conocido.

Tenemos la completísima seguridad de que la afición valenciana verá con sumo gusto estos encuentros, donde podrá admirar el verdadero juego de futbol sin violencias ni trucos de ninguna clase.

También el Gimnástico, que figura a la cabeza del presente campeonato, quiere demostrar a la afición que sin refuerzo de ninguna clase sabe poner el nombre de Valencia a la altura que se merece.

Por todos estos detalles no dudamos ha de verse el Stadium en estos dos encuentros completamente lleno, pues otra cosa no merece quien se desvive por presentar lo mejor en el varonil arte del futbol.

EN MESTALLA

R. C. D. Español de Barcelona contra Valencia F. C.

Esta tarde, a las tres, y mañana, a la misma hora, se jugarán los dos anunciados encuentros entre dicho equipo y el Valencia F. C.

Por enfermedad de Mariano y Martínez y la lesión que padece Montes, no podrá ser alineado el primer equipo completo, pero siendo las sustituciones por equipos muy estimadas del público y muy especialmente conocidos de todos los recientes éxitos de Granel como delantero centro, puede considerarse nuestro equipo de un buen conjunto y con ánimo de dar una de las entusiastas exhibiciones que tan alto ha levantado el nombre de nuestro club campeón.

Siendo de otra parte bien conocidas las últimas actuaciones y resultados del Español, equipo que mejora cada día, colocándose en lugar preeminente entre los primerísimos de España, es de un interés extraordinario la celebración de estos dos matches.

Conviene mencionar aparte al caso de los guardametas nacionales RICARDO ZAMORA, cuya actuación de sí sola ya es de un extraordinario interés deportivo.

El despacho de localidades y entradas se efectuará en las oficinas del club, Paz, 28, de cinco a ocho de la tarde, de diez a una de la mañana y en las taquillas del campo.

Partido a beneficio de los Asilos de niños

Cuando don Antonio Fivebr, actual entrenador del Valencia F. C., vino a nuestra ciudad para encargarse de los equipos de foot-ball y, de ese modo, bajo su dirección técnica perfeccionar a los equipos del club, tuvo la felizísima idea de hacer un llamamiento a los niños valencianos para que acudieran al campo del Mestalla a jugar libremente a foot-ball.

Después de varios días, en los que el señor Fivebr organizó algunos partidos de entrenamiento, eligió a varios muchachos en los que él vio predisposición a aprender el moderno foot-ball.

chicos en los que él vio predisposición a aprender el moderno foot-ball.

Poco a poco fué imprimiendo en estos niños las diversas modalidades técnicas que para la práctica de este sport se necesitan y el trabajo arduo y cotidiano de aquél, ha dado su fruto apetecido.

Obedientes para con sus enseñanzas y animosos al ponerlas en práctica, hoy aquel puñado de muchachos que desconocía lo que era el foot-ball, practica un juego producido de un hábil entreno y de una enseñanza técnica.

Creyendo don Antonio Fivebr que es hora para que puedan ver los aficionados la labor callada y efectiva que con los pequeños ha realizado, mañana, día 6, por la mañana a las once, hará la presentación oficial de su equipo (como él llama a sus pequeños), en los que ha moldeado a los grandes jugadores del futuro, conteniendo con el once infantil del Indian Sport Club, en un benéfico festival, cuya entrada será gratis.

Al objeto de poder recolectar al propio tiempo alguna cantidad a beneficio de los citados asilos, a la entrada al campo se admirarán donativos a tal fin, que íntegramente se entregarán al Gobernador para su reparto.

EN EL LEVANTE

Para mañana y pasado, el club Levante F. C. ha organizado dos encuentros amistosos con el notable equipo de Cataluña el Centre Sports de Manresa, que va a la cabeza en el presente campeonato del Grupo de Promoción, siendo sus componentes: Corrons, Guàrdia, Martí, Delgado, Tort, Zenzano, Galbaldó, Ferrer, Galobart, Cechini y Auguets, con los suplentes Fabrè y Bruçartí.

Su reciente victoria sobre el Atlético de Sabadell, que ha merecido en los centros deportivos de Cataluña numerosos comentarios, aviva el interés de estos partidos en los que se presentan ambos equipos contendientes con todos los elementos que figuran en sus primeras categorías.

En el domicilio social del Levante, situado en la calle de la Libertad, número 77, Cabañal, se han puesto a la venta las localidades para dichos partidos.

EN EL CAMPO DEL ESPAÑA

Mañana a las 3.15 de la tarde se celebrará un interesante partido de foot-ball, en el campo de los rojos, situado en la calle de San Guillem (barriada de Sagunto), entre los notables clubs Castellonense F. C. de Castellón y España F. C.

El partido promete ser interesante, por la notabilidad de jugadores del equipo visitante y el España que ha quedado campeón del grupo B, serie A, en el que hará su reaparición el formidable Torretes que llegó ayer licenciado de cumplir los servicios militares.

PRECIOS.—Entrada única 0,75 pesetas; señoras y niños 0,25 pesetas.

NOTA.—El tranvía núm. 6 de la línea de Ruzafa, Paz-Sagunto, les dejará a la puerta de casa el doctor Trigo, al lado del campo del España.

Nuevo club

Los operarios y empleados de la Editorial Prometeo han constituido un club de futbol que lleva el nombre de Prometeo C. D.

La junta directiva está formada por los señores siguientes:

Presidente, don Carlos Linares; vice, don José Ruiz; secretario, don Antonio Pina; tesoroero, don José Alarcó; vocales: don Vicente Díaz, don Vicente Teruel, don Ricardo Serra y don Angel Asensi.

Felicitemos a los noveles deportistas, que llenos de entusiasmo se encuentran dispuestos a hacer un buen papel en las lides futbolísticas.

Mañana domingo jugará su primer partido el Prometeo C. D. contra el Rofafort F. C. en el campo de este último.

Villanueva de Castellón

U. S. El Pueblo, 2; Sportiva Castellonense, 0.

Un gran triunfo se apuntaron en su haber los bravos muchachos de la Unión Sportiva El Pueblo, al vencer en su propio campo y netamente de 2 a 0 al temible Sportiva Castellonense.

Todo el partido fué un constante dominio de los tricolor que con gran maestría y debido a su característica impetuosa desbordaron continuamente la línea defensiva contraria.

El primer tanto fué conseguido recogiendo Rosell un impecable centro de Porta.

El segundo goal fué obra de Bernal rematando un shoot de Rosell que había parado el guardameta y que se le escapó de las manos originando una melée.

STADIUM
CAMPO DE DEPORTES DEL GIMNASTICO F. C.
GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL
PARA HOY Y MAÑANA, DIAS 5 Y 6, A LAS 3 1/2 TARDE
SZOMBATHELYI
Finalista de Hungría y vencedor varias veces del M. T. K. y del U. T. E.
CONTRA
GIMNASTICO F. C.
(Primero lugar del campeonato regional)
PRECIOS:
Sombra: Preferencia con asiento 350, General con id., 250.—Sol: General con id., 200

Teatro de la Princesa
Lunes próximo ESTRENO
Berlín contra New-York

OLYMPIA
Lunes 7 - - -
- - - Enero
- - - EL HIJO
- - - DE LA PARROQUIA
Según la célebre novela de Carlos Dickens
EXITO

Teatro de la Princesa
Lunes próximo ESTRENO
Berlín contra New-York

AVISOS DE CORPORACIONES
COMUNIDAD DE REGANTES DE LA MARJAL DE MASANASA.—Se convoca a junta general ordinaria, que se ha de celebrar el día 20 del corriente, a las nueve horas de la mañana, en la escuela pública de niños de este pueblo, para tratar de lo prevenido en el artículo 53 de las ordenanzas vigentes y de cuantos asuntos de interés general propongan los partícipes. De no concurrir número suficiente de interesados, esta reunión tendrá lugar el domingo siguiente día 27 con el número de partícipes que asista. Masanasa 5 de Enero de 1924.—El presidente, Francisco Nàcher; el secretario, Francisco Comes.

CAMPO DE MESTALLA
GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL
PARA HOY SABADO Y MAÑANA DOMINGO, A LAS TRES DE LA TARDE
REAL CLUB DEPORTIVO ESPAÑOL DE BARCELONA
ZAMORA: Montesinos, Canals, Trabal, Sanahuja, Caicedo, Olariaga, Lakatos, Mauri, González y Juanico
SUPLENTES: Villarrodón, Amadeo, Helvig y Mallorquí
CONTRA
VALENCIA F. C. CAMPEON DE LEVANTE
LLAGO: Simarro, Pifio, Hipólito, Reverter, Esteván, Rino, Cubells, Granel, Peral y Cordellat
PRECIOS: Entrada general con asiento, 2 ptas.—Señoras y niños, 0'50.—Asiento tribuna de preferencia, 1'50.—Palcos, 9 ptas.

Una princesa envenenadora

Fascinado por su seducción, el tribunal del Jurado la absuelve

Viena.—Pocas veces se presenta ante los tribunales un drama tan misterioso como el que se ha visto en el Tribunal Supremo de Viena.

Se ha juzgado a una envenenadora de las más temibles, que además es una princesa: Milika Bukobrankoviez, perteneciente a una antigua familia reinante, y a quienes ciertos serbios consideran como reina. Milika no es bella ni siquiera bonita; pero posee una expresión fascinadora y un porte arrogante y majestuoso.

Es acusada de haber envenenado a un arzobispo y a su ama de llaves

No se sabe cómo Milika abandonó a sus padres ni en qué condiciones entró, hace cuatro años, al servicio del cardenal arzobispo de Viena, el doctor Piffi. Lo cierto es que un día el arzobispo cayó gravemente enfermo. Su ama de llaves una anciana respetable, murió al poco tiempo, presa de horribles dolores. El análisis de las vísceras probó que se trataba de un envenenamiento. Encarcelada y juzgada, Milika fué absuelta.

Mueren misteriosamente la mujer y tres hijos de un hombre a quien había seducido

Apenas salida de la cárcel, la tomó a su servicio un gran librero vienes: el señor Stulpmagel, hombre de cincuenta años, casado y padre de tres hijos.

El poder magnético de esta mujer no tardó en subyugar al librero. Faltó a sus deberes conyugales y dedicó a Milika una pasión exclusiva. La luna de miel duró seis meses. Repentinamente, la muerte se cernió sobre la familia. Los tres hijos mueren los primeros, luego la madre; Stulpmagel se opone a toda intervención judicial.

Entonces, por el barrio corren rumores siniestros. Avisada la justicia manda exhumar los cadáveres. La mujer y los hijos han sido envenenados; Milika es nuevamente detenida.

En la sala de la audiencia su poder magnético se impone al presidente y a los soldados que la custodian

Su proceso ha causado en Austria entera una inmensa emoción. El palacio

El retiro obrero

Ante numerosa concurrencia, especialmente de la clase obrera, dió ayer tarde su anunciada conferencia don Miguel Vigil Montoto, en el local de La Constructora Valenciana.

Después de un breve saludo a los trabajadores valencianos, entra en el fondo del tema anunciado, disertando acerca de los retiros obreros. Dice que los progresos sociales han traído para la clase obrera grandes mejoras en su condición, elevando y dignificando el trabajo a medida que la cultura se ha ido desarrollando. Si hubo un tiempo en que en algunos pueblos se eliminaba a los viejos por considerarlos inútiles, más adelante se crearon los asilos en donde por caridad se recogía a los ancianos pobres y desamparados y hoy el progreso nos ha traído el seguro popular, con el que por justicia se quiere atender a los obreros en su vejez.

Esta fué aspiración universal de los trabajadores de todos los países por acuerdo del Congreso obrero internacional celebrado en París, en el año 1889, y reclamada anualmente en la movilización obrera del 1.º de Mayo; juntamente con otras mejoras, casi todas ya incorporadas a la legislación protectora del trabajo.

El conferenciante da una sucinta relación de los trabajos preparatorios para la actual ley española del retiro obrero y en los que desde el primer momento no faltó la representación obrera; y si el régimen vigente no satisficiera por completo los anhelos de la clase obrera, débese ello más a dificultades económicas del país que a falta de buena voluntad de aquélla, pues desde un principio los que la constituían manifestaron que la edad fijada para el retiro era muy alta y pequeña la pensión inicial establecida.

Da una breve explicación acerca del sistema de jubilaciones que sigue el Estado para sus funcionarios, altas en comparación con la señalada a los obreros, y que por estar fuera de las reglas trazadas por la ciencia actuarial no puede sostenerse, quedando derogado por la ley del 22 de Julio de 1918, en virtud de la cual no tienen derechos pasivos los que desde esa fecha entran al servicio del Estado.

Compara con la nuestra la edad del retiro obrero que marcan las leyes de otros pueblos, como Inglaterra y Alemania, que tienen la de 70 años, y las del resto de Europa, para demostrar que la de España no pierde en la comparación no obstante ser de 1919 la de Italia y Portugal y de 1920 la de Bélgica. La de Francia señala la edad de 60 años, aplazable a 65.

En cuanto a la pensión, tampoco la de España, como inicial, es inferior a la de Alemania, Francia, Inglaterra y otros países de Europa.

Cree el conferenciante que, sin embargo, esas pensiones pueden ser mejoradas con la acción constante de las organizaciones obreras ejerciendo presión sobre los gobiernos, mediante la acción política para modificar esas leyes y establecer bases tributarias que, sin perjudicar las fuentes de riqueza, permitan obtener las primas necesarias para mejorar las condiciones del retiro obrero, dentro de los principios técnicos del seguro social.

Detalla luego el funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión y sus cajas colaboradoras regionales, a base de una autonomía administrativa y de un régimen federativo por regiones, con

intervención obrera, en el que el Estado delega una función pública, puesta así al margen de las luchas de la política partidista, librando al régimen de previsión de los cambios políticos, con sus funestas consecuencias, y que tan frecuentes son en España.

Dice que el arraigo del retiro obrero lo marcarán los mismos trabajadores accediendo al régimen complementario de mejoras, en el que con la cuota voluntaria el afiliado puede anticipar la edad del retiro, aumentar la pensión inicial o constituir un capital-herencia, para en caso de muerte antes de la edad del retiro dejar más que cuadruplicadas a su familia las pesetas mensuales pagadas con este fin, dando además las cuotas voluntarias derecho a la pensión de invalidez, en caso de inutilidad para el trabajo antes de la edad del retiro desde el momento que ella sea reconocida, aparte de demostrar con sus aportaciones personales que no le es indiferente su vejez ni la situación de la familia en caso de fallecimiento prematuro.

Termina recomendando a los trabajadores mediten sobre lo expuesto, y de ello sacarán la conclusión de que esta mejora, como todas las demás reconocidas por las leyes, su perfeccionamiento estará en relación con el esfuerzo que los beneficiarios le dediquen, sin olvidar que el régimen del seguro social no sólo es necesario en la sociedad capitalista, sino también en donde los trabajadores ejerzan el poder político, como lo ha aprobado la experiencia rusa, respetando esta mejora, y en parte sus disposiciones legales, único que del tiempo de los zares llegó en Rusia a nuestros días.

Acción Republicana
CENTRO REPUBLICANO DE LA AUDIENCIA
Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez de la noche, para renovación de cargos.
EL CANTONAL
Celebrará junta general ordinaria mañana, a las dos y media de la tarde, por primera convocatoria, y a las tres y media, por segunda, para dación de cuentas, renovación de media directiva y preguntas y proposiciones; siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista.
FRATERNIDAD REPUBLICANA DE LA VEGA
Celebrará junta general ordinaria mañana, a las tres de la tarde, por primera convocatoria, y a las tres y media, por segunda.
Orden del día: Movimiento de socios; lectura del balance del último trimestre; elección de cargos para la junta directiva. Y otros asuntos de interés.
Se ruega la puntual asistencia.
CENTRO REPUBLICANO EL EJEMPLO
Celebrará junta general ordinaria por primera y única convocatoria, mañana, a las cinco de la tarde, para dación de cuentas, renovación de cargos y preguntas y proposiciones.

Destoyers ingleses a Valencia
En el próximo mes de Marzo visitará nuestro puerto una escuadrilla compuesta de seis destroyers ingleses.
Dicha escuadrilla fondeará primeramente en el Ferrol, de donde vendrá a Valencia

CAMPO DEL LEVANTE F. C.

GRANDES PARTIDOS DE FUTBOL
para los días 6 y 7 de Enero á las tres en punto

Centre Sports de Manresa

CONTRA

LEVANTE F. C.

(PRIMER EQUIPO)

Para la adquisición de localidades, en el domicilio social del LEVANTE, en la calle de la Libertad, número 77, del Cabañal.

Douglas Fairbanks

SE PRESENTARÁ
EL DIA 9 EN EL
LIRICO
EN SU MONU-
MENTAL OBRA

Robín de los bosques

EL DIA 9 DEL ACTUAL APARECERA

GRÁFICO VALENCIANO

Extensa información gráfica de actualidad; notas interesantes de TEATROS, CINES, FOOT-BALL, VARIETES, TOROS, etc. y trabajos literarios de renombrados escritores valencianos

No deje usted de comprar y coleccionar esta revista gráfica semanal, única de Valencia

Teatro Apolo Compañía Velasco

ULTIMA SEMANA.--HOY SABADO, A LAS 9'45 NOCHE:

EL CHIQUILLO

La zarzuela en dos actos

LA LEYENDA DEL BESO

GRANDIOSO EXITO

CIRCO REGÜES

HOY DOS GRANDES FUNCIONES DE CIRCO A LAS 5'30 TARDE Y 9'45 NOCHE

TRES DEBUTS: La incomparable troupe egipcia de saltadores

8 STITTOS nueva en Valencia — **LES OCAP** olimpícos equilibristas y **DUART** familia acróbatas gomosos

En todas las funciones toma parte

: Búfalo Maciste :

EDEN BARCAS, 7

HOY GRANDES FUNCIONES DE VARIETES á las 3'45 tarde y 9'45 noche.—Entrada por consumo. —40 BELLISIMAS ARTISTAS, 40.—

HOY EXITO DE **Rosa de Lima** Arte - Belleza

HOY EXITO COLOSAL DE **Los Ange Laya** Artistas de fama mundial

HOY HOY DE **LOLA CASTILLO** Reina del canto regional

Día 7 de Enero, 16 sensacionales debuts, entre ellos las estrellas MARIETINA, PEPITA LLACER, AIDA y las notables y hermosas artistas AMBARINA, MARI ROSA, MERCEDES GRAS, MARLEY, MARY SARG, ADELA SIERRA, MADRILENITA MARIA ORTIZ y otras.

Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango.—PRECIOS POPULARES

BA-TA-CLAN Empresa Ripoll GRAN MUSIC-HALL

Grandes programas de variedades

Tarde á las 3'45 y noche á las 9'45:

HOY, REAPARICION DE LA BELLA, HERMOSA Y SUGESTIVA CANZONETISTA **IDEAL PELLIN**

REINA EN EL ARTE DEL COQUETISMO Y FRIVOLIDAD

Gran campeonato de FOOT-BALL por el equipo Blanco-Azul, defendiendo la puerta la simpática **SATANELA**

Esta noche, después del espectáculo, **GRAN BAILE** de 1 á 4 de la madrugada.—2 orquestas, 2

Gran Teatro

HOY SABADO, 5 DE ENERO

Colosal programa - Tres producciones extra

ESCANDALO

Alta comedia, por la exquisita CONSTANCE TALMADGE

SAPHO

Una de las mejores creaciones de POLA NEGRI, presentación de lujo inusitada.

DIA DE PAGA

El último colosal éxito del rey de la risa CHARLOT.—Precios ordinarios

La Estrella Levantina

Los que tenéis refinado el gusto y saborear queréis siempre el Arte, sabed que en «La Estrella Levantina» todo encargo será irremediablemente servido.—Despacho: Pasaje de San Juan, 11, bajo

DE LA REGIÓN JATIVA

Propagando "EL PUEBLO" y observando el ambiente

—Por qué, amigo Elías, siéndote más grata la lectura de EL PUEBLO, y estando conforme en un todo con la hermosa idea que sustenta y la loable finalidad á que aspira, compras «El Mercantil» y no EL PUEBLO? Sí; ¿por qué? No vaciles, no titubees, habla claro, sin tapujos; contesta á mi pregunta sin rodeos con el corazón en los labios.

—Si no dudo, amigo Beltrán; si no vacilo ni titubeo; heme quedado parado, perplejo solamente, porque la verdad, me extraña, me extraña en gran manera que tú, hombre experto, de inteligencia clara y buen observador, me hagas esta inocente pregunta: ¿Pero es que tú, siendo además el que alabas, propagas y defiendes EL PUEBLO, no has visto con honda pena, no has observado con profundo dolor, que hoy aquí, en la ciudad histórica de Játiva, y aun que otra cosa se sienta en el interior, lo invade todo el jesuitismo, se apodera por momentos la reacción y por lo mismo en la mayoría de los comercios escondemos unos EL PUEBLO al comprarle y otros no lo compramos por no perder cierta clientela y por un inexplicable temor?

—Es verdad, Elías; es triste todo esto; ocasiona dolor, da vergüenza pensarlo solamente; pero fíjate: más triste, más deplorable, más amargo y desconcertante es todavía esa modorra, esa apatía, esa indiferencia, esa increíble insensibilidad que de tiempo ha existe entre los nuestros.

Aquí nadie se mueve. Sólo hablan, batallan, luchan y avanzan las derechas. En El Españolito, en ese centro católico, madre del obscurantismo de Játiva, donde figuran y abundan los amantes del retroceso, allí, precisamente allí y solamente allí, es donde se celebran veladas, se echan discursos, se dan conferencias.

Los erróneos conceptos que se invierten en ese centro, la insana labor que continuamente se esparce, todos esos discursos de falsa paz y caridad, han de producir hombres apocados, corazones mequinos, espíritus enclenques, incapaces de realizar nada justo, bello ni grande.

Ahora, bien: frente á esta ola reaccionaria, que amenaza acabar y que está destruyendo las libertades y los beneficios conseguidos á fuerza de mártires, de héroes, de siglos de lucha y de innumerables víctimas, ¿qué hacen las izquierdas de Játiva? ¿Qué hacemos los que nos llamamos hombres libres? O de otra forma: ¿Qué es lo que en el sucesivo, y todos juntos, pensamos hacer?

Los hombres de inteligencia clara y de buena fe, las sociedades obreras, el Sindicato único y, especialmente, la Unión Republicana, tienen la palabra.

UN DESCALZI.

LLAURI

El día primero de Enero debió en el Salón Moderno de esta población, la compañía de aficionados de Alcira que tan acertadamente actúa bajo la dirección de don Francisco Chordá.

Pusieron en escena «La reina mora» y «La señora capitana», y como final una hermosísima comedia valenciana del simpático Peris Celda.

Las tres obras constituyeron un éxito, que debe satisfacer los deseos del señor Chordá.

En «La reina mora» obtuvo un franco éxito la señorita Villalba, que en el dúo del segundo cuadro estuvo sencillamente colosal.

Con decir—y no exageramos la nota—que nos recordó los tiempos de la Carmen Domingo, cuando la veíamos en Valencia, está dicho todo.

Y si á gran altura rayó en «La reina mora», en «La señora Capitana» estuvo afortunadísima, haciendo una capitana admirable.

No le fué en zaga la señorita Manbull, cosechando ambas artistas una gran parte de aplausos, así como la característica señora Pellicer.

Los actores, todos bien; pero hemos de hacer mención del señor Martí en el «Nélo Bacora».

¿Qué «Nélo» nos hizo?

El público no cesó de reír viendo en escena al señor Martí, que caracterizó admirablemente el tipo de los «Nélos» de nuestra huerta valenciana.

El domingo debutará aquí la compañía de aficionados que se está formando en ésta. Entre otras, se pondrá en escena «Nélo Bacora», que será interpretada por los simpáticos muchachos Herrero, Cortina, Quiles y Bodí, interpretando este último el papel de «Nélo». Corresponsal.

Teatro Principal

HOY SABADO A las 9'45 noche: **BENAMOR** Grandioso éxito

TOURNÉ CABALLÉ

Teatro Ruzafa

HOY A LAS 9'30 NOCHE: **Los sobrinos del capitán Grant**

Cine ROMEA Empresa nueva Sesión única desde las cuatro tarde. Segunda etapa del **Viaje de los reyes á Italia** Actualidades Exito ruidoso de los episodios 7.º y 8.º de **Conquistadores del Oeste** Cuatro partes, por ARIZONA La divertida comedia en dos partes **Juanito, quiere ser padre** Hoy, á las 9'30 noche, regalo de los Reyes Magos, en el cine ROMEA y se rifarán en la forma siguiente: **Lote una muñeca viviente** **Lote una pelota americana** **Lote un caballo galopante** Todo para esta noche.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Sesiones á las 4'30 tarde y 9 noche

Extraordinario programa para hoy: La comedia en cinco partes **Esposa modelo** Sexta y última jornada, de la gran serie **VIDOCQ** CUATRO PARTES Exito grandioso de la interesante película, en seis partes **Una carrera en Kentuki** Terminará la sesión con la cómica, en dos partes **EL FRESCO**

Cine MODERNO

Hoy, programa kilométrico, hoy.—El gran éxito en cuatro partes, producción italiana, interpretada por la célebre FERNARELLI

El castillo del diablo Monumental éxito de la extraordinaria película de 3.000 metros, en cinco partes **Noche de Carnaval** Preciosas fotografías del Carnaval, de Niza, monumental presentación, artística fotografía, gran interpretación de la hermosa artista **Natalia Kowanko** La cómica, en una parte **Nicomedes, invitado** Lunes, á petición del público: **LA TUMBA INDIA** Las cinco jornadas en un solo día

Juguetes

Alemanes y del país - Musicales y mecánicos **CASA TORRES - BARCELONINA, 3** (Junto á la camisería de Gamborino)

ESTUFAS ELECTRICAS Desde 12 pesetas en adelante — ENSANZ, 23, BAJO

Galenturas rebeldes producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maltesas, se curan rápidamente con el «AMENINGOLA» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el Intestino en anemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67 y Guerrero, 55.

TERNERA LEONAL

la encontrará todos los días el público en la acreditada Casa Olsao, Mercet, número, 10 y Guerrero, número 27.

Circo España (Instalado en la Feria)

EXITO SIN PRECEDENTE DE TODA LA GRAN COMPAÑIA

Todos los días pasatiempos cómicos nuevos por los afamados reyes de la ingenuidad y retreucanochistosos

HERMANOS ALBANO

Hoy, importante éxito de LAS MARGOT, célebres artistas. Hoy variadas funciones tarde y noche. **ESPECTACULO DELICIOSO Y MORAL**

Madrid-Concert Ribera, 2 (NUEVA EMPRESA)

Todos los días dos grandes funciones á las 3'30 tarde y 9'30 noche

Exito de las 40 artistas y 15 tanguistas que actúan en este Music-Hall

Hoy, gran suceso, debut de la simpática bailarina á transformación **LA TRIGUENITA** Grandioso éxito de la monísima artista **Solita Sanahuja** Todos los días grandes debuts. De siete á 8'30 tarde, gran vermouth en el Cabaret.—De una á tres, de la madrugada bailes en la platea del teatro.—Entrada por consumo.—Orquesta Zarzoso

Exito inmenso de la canzonetista, sin rival en el canto flamenco y regional **CARMEN VARGAS**

JUGUETES PARA REYES Verdaderas monerías en muñecas de porcelana á 1'25 pesetas -- CASI REGALADAS **GRAN BAZAR: Gracla, 42** (detrás de Olympia)

EL PARAISO de los NIÑOS está actualmente en los escaparates de CRUMIERE **PATHE-BABY** ULTIMO MODELO Peliculas precintadas - 60 pesetas docena 5'25 una Trenes, Cines Plumas oro á 7'50 Aparatos fotográficos, Gramófonos, Gemelos

Gateau des Rois

La casa de **Manuel Herrero**, sucesor de Vicente y José Martí, ofrece este año, como en los anteriores, el **GATEAU DES ROIS** (la célebre torta de Reyes), con sorpresas-regalo de monedas de plata

Seleccionado surtido de cestitas con juguetes y dulces.—Precios económicos

PI Y MARGALL, 3, 5 y 7

LIRICO Sesión única desde las cuatro y media tarde. **Actualidades Gaumont** Sucesos mundiales **FALSA ALARMA** Graciosa película en dos partes GRANDIOSO EXITO DE

ILONA Grandiosa novela pasional, en cuatro partes, de interesantísimo argumento, original creación de la famosa **LIA DE POUTTY** **El vengador** Extraordinario drama de emoción, en el que hace una estupenda creación el gran trágico japonés **Sessue Hayakawa** EXITO COMICO **La calle de los susos** MAÑANA, ESTRENO DE **La moderna Cenicienta** EL PROXIMO LUNES: **GRAN ESTRENO DE La gran pasión** Creación de **ITALIA ALMIRANTE MANZINI** — Y — **ANDRES HABAY**

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada del San Francisco, 32, Valencia.

VISITAR Las mejores atracciones de la feria **Las grutas encantadas y D. Paquito** Situadas en el LUNA PARK

¡Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre á **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Trinquete de Pelayo Esta tarde, á las 3'15, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los afamados pelotaris Molina de Gandia, Fenoll de Torrente y Fuster, padre (rojos), contra Reig de Denia, Molina de Gandia y Sánchez de Pedralva (azules). Escalera cuerda, á 60 tantos.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Caballé.—A las 9'45: Benamor. **TEATRO DE LA PRINCESA** Sesión continua de cine, de 9'30 á 12'30. **TEATRO APOLO.** Compañía Velasco.—A las 10: El chiquillo y La Leyenda del beso. **TEATRO RUZAFÁ.** Compañía de zarzuela.—A las 9'30: Los sobrinos del capitán Grant. **TEATRO ESLAVA.** Compañía de comedia.—A las 6 y 9'45: Currito de la Cruz. **TEATRO REGUES.** A las 5'45 y 9'45: Grandiosa compañía internacional de circo. **GRAN TEATRO.** Gran sesión de cine, de 5'30 tarde á 12'30 noche.—Bonitas películas. **OLYMPIA.** De 4'30 tarde á 12'30 noche: Películas de las mejores marcas. **CINE MODERNO.** De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. **TEATRO LIRICO.** Sesión continua de cine de 4'30 tarde á 12'30 noche. **MADRID-CONCERT** (Ribera, 2) A las 3'30 y 9'30: Gran programa de variedad. Bellisimas artistas. **TEATRO MARTI** (Ba-Ta-Clan). A las 3'30 y 9'30 noche: Notable elenco artístico. **EDEN** (Barcas, 7). A las 3'30 y 9'30 noche: Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas. **CINE ROMEA.** Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de cine. **CINE GINER** (calle del Eilar). Sesión continua de 4'30 tarde á 12'30 noche. **CINE IDEAL** (Ruzafa). Todos los días tarde y noche, grandiosos programas de cine.—Sesión continua.

CONCURSO DE ARRIENDO Se pone en conocimiento del público en general, que á partir de la fecha, hasta el 10 del actual, se abre concurso para la adquisición en arriendo del salón-café de la Cooperativa Ferroviaria «La Maquinista», situado en la calle de Buenos Aires, 2, 1.º Para informes y presentar pliegos de condiciones, al conserje.

VALLE HERMOSO Vino fino de mesa á 4 pias. docena botellas; JEREZ, LICORES Y ANISADOS de todas clases y marcas á precios reducidos 13, PASCUAL Y GENÍS, 13 Servicio á domicilio - CASA JOAQUÍN NAVARRO ZEA -

PORTA - CELI Se alquilan habitaciones, independientemente del hotel. Razón: José Soler, Paz, 36, Valencia.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DEL JEFE SOCIALISTA INGLÉS AL REY

como un avance de programa á desarrollar desde el Poder.-¿Servia y Bulgaria, se declaran la guerra?-Italia, aún conferencia por lo de Tánger.-No se puede afirmar quién domina en Méjico

BARCELONA

Una comisión solicita la libertad de los detenidos

Visitó al capitán general una comisión compuesta por significadas personalidades de Barcelona.

Entre ella figuraban los señores: don Francisco Puig y Alfonso, don Juan Mahquer, don Antonio Martínez Domingo, don Joaquín Cabot y don Bartolomé Tria, representantes de los partidos políticos y entidades culturales.

La visita ha tenido por objeto interesar del capitán general la libertad de los ex concejales que á causa de la moción del Centro de Dependientes de la Industria y Comercio han sido detenidos.

El capitán general ha contestado que no tendrían que trabajar mucho, porque accipiéndose á sus deseos, había ordenado la libertad de todos los detenidos por dicha causa.

Uno de los visitantes preguntó:

—¿De todos?

—Sí, de todos—contestó el general.

Y como le insistieran, el capitán ha recordado que la orden de libertad no se refería á todos los detenidos, y dijo que sólo continuarían presos los diez que formaban la junta directiva del Centro Autonomista de Dependientes.

El señor Martínez Domingo hizo observar que si consideraba que debían obtener la libertad los que adoptaron el acuerdo origen de todas las detenciones, más han de merecerla los que se limitaron á recomendar que se adoptara.

El general Barrera les dijo que estudiaría personalmente todas las causas.

También manifestó el general á los periodistas, que había decretado la libertad de todos los ex concejales de Cataluña, que habían sido detenidos en virtud del procesamiento seguido por el juzgado militar con motivo de la famosa proposición del tan repetido Centro Autonomista.

El capitán general de Barcelona, hablando después de su actuación en lo que respecta al problema de Cataluña, ha dicho que sigue sustentando el mismo criterio que ha tenido siempre, ó sea, que era preciso que nos comprometemos todos, realizando unos y otros, una sincera labor de atracción.

Que demos la mayor fraternidad, la mejor armonía, para trabajar todos unidos para la prosperidad de la patria.

—En todo momento—ha añadido el general—, he sentido un profundo cariño, una gran simpatía hacia esta región rica y laboriosa, y al visitar sus poblaciones, me he convencido palpablemente del patriotismo de los catalanes y del afecto que profesan y sienten á sus hermanos de las demás regiones.

La famosa visita del marqués de Alhucemas á don Alfonso después del golpe de Estado

Esta mañana acudió á palacio el marqués de Alhucemas por primera vez, desde que salió del Gobierno.

Su presencia produjo la natural impresión.

Interrogado por los periodistas, ha dicho:

—He venido á saludar al rey para agradecerle la felicitación que me envió con motivo de mi fiesta onomástica, por conducto de su secretario particular, don Emilio Torres.

Un reportero le dijo:

—¿Esta será la verdad oficial?

—La oficial y la única—contestó alejándose el señor García Prieto.

El nuevo Comité de la Exposición de Barcelona

En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa, diciendo que la filiación política de algunas personas elegidas para formar el nuevo comité de la Exposición de Barcelona, ha dado lugar á la creencia de que el Directorio se inclinaba á la significación por ellos representada, y hace constar que tal elección ha sido privativa del Ayuntamiento, sin presión del alcalde ni del Gobierno.

Termina diciendo:

«En el pleito político de Cataluña que tiene su raíz en Barcelona, no puede extermarse ni exagerarse, puesto que felizmente el sentimiento españolista predomina, y sólo la aberración ha podido borrarle del corazón de una minoría que á seguir contumaz, toda severidad estará justificada y será apoyada por la gran opinión catalana.»

Confirma también la nota que el señor Primo de Rivera irá en breve á Cataluña.

Los empleados despedidos suplican su reposición

Los empleados de Banca y Bolsa despedidos á raíz de la última huelga, han dirigido un escrito á los consejeros de administración de los bancos, rogándoles ser repuestos en sus cargos.

También han dirigido otro escrito á sus compañeros, diciendo que en estas horas de alegría se acuerden de ellos y contribuyan á remediar su aflictiva situación.

“El Debate” descubre el laborismo

Ocupándose de los comentarios acerca del triunfo de los laboristas ingleses, «El Debate» dice que éstos son izquierdistas en sentido religioso y que respetan la tradicional monarquía.

Cómo aplican los Estados Unidos el monroísmo

Comentando «El Sol» en su editorial la declaración del ministro de Negocios Extranjeros yanqui señor Hughes, prohibiendo la construcción de canales competidores del de Panamá, considera la prohibición una insignie injusticia, aunque tenga que tolerarse, porque los Estados Unidos son actualmente más fuertes que todos los países de lengua española juntos.

Desgraciadamente, los pueblos hispánicos no han sentido el ideal de unión como lo sintieron los italianos.

Añade que ningún pueblo de cuantos formaron el imperio español, tuvo absoluta independencia: unos estaban mediatizados por los Estados Unidos y otros por Inglaterra.

Visita

Al presidente del Directorio han visitado los marqueses de Linares y duque de Bivona.

Los precios de los artículos de consumo

La dirección general de Estadística ha calculado de los índices de precios al por mayor de los 74 principales artículos de consumo durante el mes de Octubre último clasificados por grupos, son las siguientes substancias alimenticias:

Alimentos animales, 200; ídem vegetales, 152; bebidas y otras, 157. Índice parcial, 168.

Materias industriales, combustible, gas y electricidad, 162; textiles y cueros, 198; metales, 161; materiales de construcción, 216; productos químicos y varios, 149. Índice parcial, 174.

Comparados estos índices con los del mes precedente, se advierte una baja de algunos puntos, principalmente en productos primarios de la alimentación y del vestido.

La baja mayor corresponde á materiales de construcción si bien es cierto que es el producto más encarecido y que más ha sostenido y sostiene los altos precios.

Se separan de la marcha general, los productos químicos que suben tres puntos y los metales que avanzan uno.

Las cotizaciones

Los fondos públicos, se presentan firmes, excepto el Exterior, que baja cinco céntimos en las series altas.

La deuda reguladora cierra á 70,80 en alza veinte céntimos.

En valores bancarios, las acciones del Río de la Plata descienden 7 pesetas y quedan á 112; en los ferrocarriles hay poco negocio y flojo, cerrando las Altas á 305 contado, con depreciación de tres pesetas.

Los francos bajan 40 céntimos y quedan á 38,85; las libras, suben uno, á 33,61, y los dólares, tres, á 7,85.

Cuarto aniversario de la muerte de Galdós

Esta mañana acudieron al Retiro numerosos artistas, autores y periodistas, para colocar flores en el monumento á Galdós, por cumplirse hoy el cuarto aniversario de la muerte del insigne escritor.

Presidió el acto la junta organizadora del monumento del Retiro, formada por los señores Alvarez Quintero, Víctor Macho, José Francés, Emiliano Ramírez Angel, Mariano Zurita y Andrés González Blanco.

Al homenaje se adhirieron personalidades de todas las clases sociales.

El acto comenzó á las once de la mañana, desfilando numeroso público durante todo el día por frente al monumento.

El escritor Emiliano Ramírez Angel pronunció un sentido discurso, recordando la obra del insigne maestro, haciendo mención del olvido en que se le ha tenido á partir de su muerte, no obstante la promesa del Ayuntamiento de Madrid, que dice no se dejará suplantado por nadie en el homenaje á Galdós, que la lápida está casi terminada, y se colocará en la casa mortuoria, y que asistirá al acto la Banda Municipal.

Todos los periódicos publican sentidas necrologías á la memoria del autor de los «Episodios Nacionales».

El Supremo confirma la sentencia de muerte contra Mateu y Nicolau

Se ha confirmado la sentencia de muerte contra Mateu y Nicolau.

Esta tarde han estado en la Presidencia los defensores de Mateu y Nicolau, señores Cid y Serrano Batanero, para gestionar el indulto de sus defendidos.

El general Vallespina ha conferenciado con el magistrado señor Bermejo. A última hora de la tarde estuvieron en la Presidencia los defensores de Nicolau y Mateu, señores Serrano Batanero y Cid, acompañados por los señores Galarza, Boixader, Pedro Rico y Barriobero.

Hablando con los periodistas, Serrano Batanero manifestó que la visita anunciada ya desde anoche al presidente, era para solicitar el indulto de Nicolau y Mateu, pues la impresión que tanto él como su compañero señor Cid era que el Supremo había confirmado en todas sus partes la sentencia dictada por la Audiencia, señalando que de conformidad con lo que dispone la ley la pasaría al fiscal para que dictaminase si procede ó no el indulto.

—Si en la gestión—añadió—que vamos á realizar cerca del presidente del Directorio nos acompañan los restantes letrados, es porque han querido asociarse voluntariamente á la misma.

Cerca de las seis de la tarde llegó Primo á la Presidencia, manifestando que le habían retenido en Guerra numerosas visitas.

Inmediatamente penetró en el despacho oficial y recibió á los abogados defensores de Mateu y Nicolau.

Como quiera que Batanero había anunciado á los periodistas que su impresión de que la sentencia era conformitaria por la Audiencia y que se había firmado ayer tarde y que por eso se apresuraban á hacer las gestiones de indulto, los reporteros consultaron con el jefe de la censura si dejarían dar esta noticia.

Después de cambiar impresiones el jefe de la censura con el general Vallespina, manifestó el primero que efectivamente, la sentencia del Supremo era confirmatoria en todas sus partes con la sentencia de la Audiencia y que la noticia podía hacerse pública.

A las seis y cuarto de la tarde salieron los abogados defensores del despacho de Primo.

Serrano Batanero manifestó que salía muy bien impresionado de la entrevista con el presidente, pues éste le dijo: «Ustedes cumplen con su deber al realizar esta gestión y el Directorio, animado de los mejores deseos, como ocurre en casos como éste, cuando el momento llegue, examinará el asunto con toda atención.»

Varias noticias

La Academia de Medicina ha otorgado los premios de Aidana y Salgado, á los doctores Masip, Arias Carvajal y Bustamante, por la labor científica cultural que estos señores han realizado en la Prensa profesional.

La propuesta que el director del dispensario del Príncipe Alfonso elevó al Gobierno para la concesión de la cruz

de Beneficencia á los profesores que laboran en dicho establecimiento benéfico, ha sido resuelta favorablemente, habiéndose concedido la cruz de primera clase á los doctores Martín Andrés, Castan Carvajosa, Palido, Laver, Martínez Galiana y Codina González.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la banda de música del batallón de Alcázar, sea destinada al batallón de instrucción.

Pro-Filipinas

Comentando las noticias que se reciben de los Estados Unidos, relativas á los trabajos que realizan los filipinos para conseguir la independencia, el periódico «Informaciones» dice que los españoles debemos desear firmemente que éstos consigan su independencia.

Debemos apoyarlos moralmente los periódicos, los ateneos españoles, las academias y todos los organismos de cultura de la nación y las mismas grandes organizaciones políticas y obreras tienen la obligación con sus múltiples relaciones laborar para que los filipinos alcancen su independencia.

Todo esto importa grandemente para el prestigio de España, pues Filipinas se lo agradecerá eternamente.

Asamblea

En breve se celebrará una Asamblea nacional de ciegos.

Para tratar sobre la misma, mañana se celebrará una reunión previa.

Fallecimiento

Ha fallecido en la Habana Carlos Rubín Félix, marqués de Félix, natural de Sevilla, á los 68 años de edad, pobre y abatido.

Derrochó en España su fortuna, marchando á América, donde ha ejercido los más bajos oficios; incluso fué sereno.

Ha dejado una biblioteca de mil volúmenes, única cosa que se llevó de España.

El torero Rafael el Gallo le había propuesto comprarle por veinte mil pesetas su panteón de familia, pero el arruinado marqués nada había resuelto.

Los catedráticos

En el Instituto del Cardenal Cisneros y bajo la presidencia de García Diego comenzó esta tarde la segunda sesión de la Asamblea de catedráticos de segunda enseñanza.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Antes de comenzar la discusión del cuestionario el señor Agulló pronunció un elocuente discurso excitando á los asambleístas á que antes lo estudien detenidamente para que el día de mañana no haya que lamentarse de las deficiencias que pueden ahora subsanarse.

Acto seguido comenzó á discutirse el cuestionario.

Entre otros intervinieron los señores Rogero, Madrapanin, Sánchez y González, siendo aprobado.

El señor Ruano, en nombre del Instituto de Badajoz defendió la ponencia relativa á la modificación del reglamento para la provisión de cátedras y pidió que la antigüedad no sea el único motivo para dar cátedras sino atendiendo también los méritos.

Por 116 votos contra 98 se acordó que la revisión de cátedras se haga por concurso.

Prevía votación ordinaria se acordó que se tenga en cuenta para la provisión de cátedras los méritos profesionales que se computarán para su desempeño.

Por aclamación se aprobó la propuesta declarando la necesidad urgente de crear los Institutos que se juzgan indispensables.

El presidente de la Asamblea propone que las matrículas valgan 80 á 100 pesetas en vez de 60, destinando la diferencia á los estudiantes pobres.

Se considerarán como pobres á los hijos de empleados que tengan sueldos inferiores á diez mil pesetas.

Concierto

En el patio de Cristales del Ayuntamiento dió hoy un concierto la agrupación musical La Poblá de Selva Catalá, de Gerona, tocando aires populares de Cataluña.

El domingo tocará en el Retiro un concierto público en combinación con la Banda Municipal.

Un rumor

Se ha dicho que existe el propósito de transformar la plaza de España, para construir un grupo escolar y el edificio del Instituto Nacional de Previsión.

Comentándolo, los periódicos se resisten á creer que sea verdad, pues en aquellos jardines está acordado que se erija el monumento á Cervantes.

Contra el balompié callejero

El alcalde ha manifestado que ha circulado órdenes á la guardia municipal para que impida que los chiquillos se dediquen á jugar al balompié en mitad de las calles.

Ha añadido que la suscripción para regalar juguetes á los niños pobres el día de Reyes ha obtenido gran éxito, llevándose recaudadas más de doce mil pesetas.

Reunión

Se reunió el pleno de las Cámaras de Comercio, acordando apoyar la fórmula del consultorio superior de Cámaras de Comercio, en el que se llama la atención al Gobierno sobre la necesidad de aplicar la tarifa primera de la ley de Utilidades y que se refiere á los sueldos de doscientas ó trescientas pesetas.

Se acordó prestar decidido concurso á la Feria de Muestras de la Habana, certamen interesantísimo para la exportación española.

Peticiones

El Sindicato general de dependientes de comercio ha presentado al Directorio una instancia solicitando se conviertan en leyes los pactos celebrados entre las asociaciones de dependientes y los patronos para todos los gremios y la jornada de ocho horas; la ley de participación en los beneficios para terminar las diferencias existentes entre los patronos y obreros y creación de tribunales especiales con representación por partes iguales para fallar aquellos casos de incumplimiento de la ley.

El Directorio se reúne

En la Presidencia estuvieron los generales Bascarán y Vives, el magistrado del Supremo señor Bermejo y Espinosa de los Monteros.

El Directorio se reunió á las 6,30 y terminó su reunión á las 8,30 por tener que asistir Primo de Rivera á un banquete.

El presidente recibió al dibujante Ricardo Marín, quien le dió cuenta de su reciente visita á Inglaterra como embajador del arte español. Solicitará audiencia de don Alfonso lo que le pareció bien á Primo de Rivera.

Mañana irá Marín á palacio.

También recibió Primo de Rivera al ex juez de Linares, Gómez Caminero que considera su caso como una injusticia.

Primo le dijo que presente un escrito para resolver justamente.

Una comisión de fuerzas vivas de la Rioja le entregó un escrito pidiendo entre otras cosas que no usen marcas de vino de la Rioja nada más que los vinos del país.

Terminada la reunión los periodistas preguntaron al general Vallespina si se habían ocupado del indulto de Mateu y Nicolau, contestando que no, y que no sólo no se había ocupado sino que no tenía noticia oficial de la condena.

Le dijeron que creían que el magistrado señor Bermejo había ido á comunicar el acuerdo del Supremo.

Replicó Vallespina que el señor Bermejo había sido llamado por él para evacuar una consulta.

«El Consejo se ha ocupado—dijo—de dos cosas importantes de Marruecos. Una dar la máxima autoridad y poderes al alto comisario de Marruecos ya que se le exige máxima responsabilidad y luego de un proyecto de decreto unificando los servicios de Marruecos en un centro único que se creará en la Presidencia salvo lo privativo del ministerio de la Guerra, como mando y movimiento de tropas etc.»

Avance de la “Gaceta”

La «Gaceta» publica una real orden aplicando definitivamente el repertorio para la aplicación del vigente arancel que en unión de éste será objeto de una edición oficial con todas las reformas acordadas, en cumplimiento á lo dispuesto por la real orden de 24 de Marzo de 1922.

También publica el reglamento provisional por que se regirá la Junta Central de Abastos.

Estas juntas provinciales se constituirán en las capitales de provincia que están subordinadas á la central.

Se constituirá especialmente la de Las Palmas, Ceuta y el campo de Gibraltar, dado el régimen especial de éstas.

La Junta Central, cuando lo estime oportuno, podrá convocar á una reunión general á la que asistirán delegados de provincia.

Se constituirá un comité permanente compuesto del presidente y dos vocales encargados de la ejecución de los acuerdos y de las órdenes que se dicten.

Los gastos de la Junta Central correrán á cargo de la subsecretaría de Gobernación, y tanto estos fondos como los ingresos por las multas, se depositarán en el Banco de España en cuenta corriente, á nombre del presidente de la Junta Central.

Jacinto Benavente en Sevilla.

Sevilla.—Ha llegado Jacinto Benavente, invitado por la directiva del Ateneo, para asistir á la cabalgata de los Reyes Magos, que repartirá juguetes á los niños pobres.

Le recibieron el alcalde, la directiva del Ateneo y muchos socios, escritores y artistas.

En nombre de la ciudad le dió la bienvenida el alcalde.

Después de descansar visitó el palacio de la Exposición y el parque de María Luisa.

Manifestó que hace diecisiete años estuvo en Sevilla, y que ahora la ha encontrado muy cambiada, con notables adelantos.

Se le obsequiará con diversos objetos.

La trata de blancas

Bilbao.—La brigada de investigación recibió confidencias relativas á la llegada de elementos extranjeros, explotadores de mujeres de vida alegre.

Realizada una batida por los barrios altos, fueron detenidos un súbdito francés y otros sucos, con sus respectivas amantes.

Registrados sus domicilios, se encontraron trajes, disfraces y documentos comprobantes de la vida anormal que hacían sus dueños.

Posteriormente se ha detenido á otros tres individuos.

Todos han sido expulsados.

Separatista detenido

Bilbao.—La policía ha detenido al administrador del periódico separatista «Aberri».

En el registro practicado en su domicilio se encontraron documentos, sellos de cotización y acciones de 50 pesetas.

Se le ha puesto á disposición del juez militar.

Demostración patriótica

Vitoria.—Para dar prueba de su espanolismo, la Diputación ha acordado izar la bandera nacional en el balcón principal del palacio, en los días que realice sesión.

MARRUECOS

De Larache

Larache.—Después de estar varios días enfermo, hoy se levantó el jefe de esta zona, general Fernández García.

En el vapor «Isla de Menorca» han embarcado los soldados del cupo de 1920 que faltaban por hacerlo, pertenecientes á los batallones de Victoria, Mallorca, León y Soria.

En Alcázar, con motivo de celebrarse zoco de ganado, se desmandó un toro bravo, que acometió á dos moros que estuvieron torreado, resultando uno gravemente herido y el otro con lesiones de importancia á consecuencia de las cornadas.

INDULTO

Ha sido indultado en la pena de muerte el sargento de la policía indígena Chamorri condenado en Melilla por delito de traición.

Parte oficial

Zona Oriental:
Sin novedad en todo el territorio.

Zona Occidental:
A las diez y media de la mañana de hoy, al regresar la camioneta de ingenieros de la posición García Aldave, que llevó al personal que allí trabaja, se rompió la dirección y cayó en un barranco de las proximidades del lugar llamado Béjar de los Ingenieros, resultando el soldado de ingenieros Gregorio Reuvelta herido grave, y heridos los soldados del regimiento del Serrallo José López Villadón, Enrique López Benate, José Vivosa Sanjurjo y José Cabaña.

Se ha nombrado juez para que instruya diligencias.

EXTRANJERO

Opiniones de Macdonald

Londres.—El «Daily Telegraph» publica la siguiente información:

En un artículo publicado exclusivamente en el «New York World» Mr. Ramsay Macdonald jefe del partido socialista, dice que el primer acto de su partido, si sube al poder, será devolver á los diputados su libertad individual, pues juzga que la Cámara de Comunes está desde hace demasiado tiempo dominada por algunos jefes políticos.

El leader socialista censura duramente la prerrogativa regia gracias á la cual el soberano puede disolver cuando quiera el Parlamento.

Según el «New York World» Mr. Ramsay Macdonald dice cortés, pero rotundamente al rey que no será autorizado á decidir si las Cámaras deben ser disueltas ó no.

Arrestos en la India

Lahore.—La policía arrestó á treinta y dos askalis ó fanáticos sikhes los que á pesar de las órdenes dadas por el Gobierno, intentaron apoderarse de tierras de regadío en el distrito de Lahore. Se han concentrado numerosos askalis en actitud hostil. El diputado comisionado y el superintendente de policía han llegado á la escena.

La jornada de diez horas

Düsseldorf.—Los industriales de la región reno-westfaliana han ordenado á todas las fábricas que á partir de ayer trabajen la jornada de diez horas.

La Prensa socialista declara que dicha decisión debe considerarse nula y de ningún valor.

Siguen los telegramas

en la otra plana



Castilla vista por un extranjero.

Londres. — El «Times» publica un artículo de su corresponsal, interesante por la impresión que da de un viaje realizado por Castilla. Describiendo sus observaciones por varias poblaciones, el corresponsal dice que en las ciudades castellanas existe una curiosa lucha entre el antiguo y nuevo sistema de vida. Dice que se puede viajar por rápido, pero con mayor comodidad que velocidad, desde la frontera pirenaica, por Palencia, Valladolid, el Guadarrama y Toledo hasta los límites meridionales de Ciudad Real. Sin embargo, por todas partes, excluyendo Madrid, en vano se buscará señales que signifiquen progreso.

Esta buena gente no está para que se le empuje. En Burgos se notan las apariencias del siglo XX. Puede oírse el ruido arrogante de pesados coches de excursión, nuevas quintas enclavadas a lo largo de la vía férrea, pero en cambio es imprescindible usar mantas al estilo de un siglo atrás. En Avila, la lucha por la nueva concepción de las cosas, es muy débil; ni el tiempo ni la guerra han influido en nada.

Es verdad que el extremo occidental de la ciudad, sobre los parapetos de granito, el ruido de maquinaria moderna rompe el silencio de las callejuelas de su alrededor, pero el resto es repulsivo a toda empresa. El pasado fué precario, pero preñado de grandes hechos; el presente es mezquino.

El pleito portorriqueño

Washington. — Los portorriqueños esperan que la resolución de Dávila referente a la Asamblea constituyente será presentada al Congreso dentro de pocos días.

La tirantez de relaciones entre Servia y Bulgaria

Atenas. — El representante diplomático de Servia, en Sofía, marchó ayer a Belgrado a causa de haberse recrudecido la tirantez de relaciones entre Servia y Bulgaria.

El diplomático no volverá a Bulgaria, mientras esta nación no dé una satisfacción completa.

Antes de reunirse, el Gobierno servio ha dado la noticia de que Bulgaria estaba armando secretamente.

Creo el Gobierno servio que Bulgaria ha sido alentada por Italia a armarse. Una escuadrilla de aeroplanos servios ha volado sobre las ciudades búlgaras cerca de la frontera.

Otra escuadrilla aterrizó a lo largo de la frontera.

Ayer comenzó en Bulgaria la movilización de tropas y algunas han marchado en dirección a Pernik, centro minero carbonífero.

Los servios se preparan también a ocupar Sofía, capital de Bulgaria, que está cerca de la frontera.

El conflicto obedece al atentado de que fué víctima el agregado militar de Servia en Sofía, coronel Kristoch, que resultó herido gravemente.

Servia envió un ultimatum pidiendo reparaciones que no ha satisfecho Bulgaria.

Plastidas retirado

Atenas. — En virtud del decreto publicado anoche, ha pasado a la situación de retirado el coronel Plastidas.

Conferencia

Londres. — El embajador de Italia ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Negocios Ingles, lord Curzon, para tratar de la cuestión de Tángier.

Explosión en una fábrica

Illinois (Estados Unidos). — En la explosión ocurrida ayer en una fábrica de esta ciudad, murieron 35 obreros, ascendiendo el número de heridos a 43, algunos de ellos graves.

El comandante del «Dixmude»

Tolón. — Ha llegado el crucero «Strasbourg», conduciendo los restos del comandante del dirigible «Dixmude».

El féretro será depositado en el cuartel de bomberos.

El domingo se celebrarán en su honor solenes funerales.

¿Quién impera en Méjico?

Nueva York. — Un Mensaje de los revolucionarios mejicanos anuncia que existe el éxito decisivo del general Estrada sobre el coronel Cárdenas, el cual perdió dos mil prisioneros, varios cañones y gran cantidad de municiones.

Washington. — El consulado establecido aquí por los rebeldes mejicanos, comunica que los rebeldes han pasado a la ofensiva, siendo dueños en la actualidad de diez Estados mientras que Obregón manda solamente en siete.

Además los revolucionarios se han apoderado de veintisiete puertos.

El ejército rebelde es más fuerte que el de Obregón y dispone de estaciones radiotelegráficas.

A. SERRANO.

TEATROS

CIRCO ESPAÑA

En la Feria el espectáculo más preferido es el Circo España. Siempre, todos los años, presentó la mejor compañía, y en el actual no ha querido ser menos. Todos los números del programa son sobresalientes, algunos de ellos extraordinarios.

Patato Olviella, excentricos cómicos; la familia Pérez, perchistas; trío Albanitos, trupe, saltadores cómicos; las 4 hermanas Lecunas, acróbatas saltadoras de extraordinaria hermosura; hermanas Daineff, equilibristas saltadores sobre el colchón diabólico; el gran Leopoldo; Las Margot, trapecistas; mujeres esculturales; los 4, 8 Angolys, malabaristas sport; los 4 Hugos, saltadores icarios; Mis Maiss, ciclista sobre el alambrado que realiza trabajos completamente nuevos; Trío Oriental, atleta de fuerza dental, y algunos otros.

La parte cómica a cargo de Pepino y Sellés y los incomparables hermanos Albano.

De modo que la empresa del Circo España ofrece arte, agilidad, belleza y trabajos extraordinarios que justifican la predilección que el público tiene por dicho circo.

Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:

Don José Esparza, 199,14 pesetas; don Vitaliano Ares, 32,370,72; don Pedro Solano 327; don José Monllá, 733,90; don Ignacio Pons, 172,90; don Antonio Calatayud, pesetas 185,25; don Elías Gisbert, 185,25; Aubrespy y Almirac, 533,59; don Agustín Albagnac, 6,887,66; hijos de José María Maycas, 558,48; don Rafael Martí, 500; don José María Zuriaga, 500; don Salvador Samper, 500; don Vicente Belenguer, 500; don José Lázaro, 1000; don Sebastián Casanova, mil; don Juan B. Puerto, 1.000; don Salvador Deltoro, 423,93; don José Alvarez, 42,31; don Miguel Ramírez, 5,725,24; don Vicente Martí, 494; don Tomás Vila, 605; don Joaquín Jimeno, 500 don José Barrachina, 250; señor Serrano Leal, 600; don Luis Rizo, 1,230; don Francisco E. Catafá, 144,77; don José Gil, 479,77; y don Antonio Pascual, 500.

LOS REYES A LOS NIÑOS

Hasta el lejano Oriente han llegado las excelencias del néctar que por magas artes elaboran en el Gran Café Martí. Así lo confirma el radiograma recibido esta noche y que dice:

«Felicitamos cordialmente propietarios Martí y prometemos ir a esa a saborear el rico moca, llevando miles de cecitas, con dulces y juguetes, para que puedan obsequiar a los niños que asistan con sus padres el sábado 5 y domingo 6.

Melchor, Gaspar y Baltasar»

Ya saben, pues, nuestros lectores que hoy y mañana serán obsequiados los niños, con dulces y juguetes, por los dueños del Gran Café Martí.

AVISO.—Por error omitimos ayer que las horas que se obsequiará a los niños que con sus papás asistan al café Martí, serán de cinco a ocho de la tarde del sábado y domingo.

Como anunciamos, el martes próximo, se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente, para que no dejen de visitarlo.

Ayer llegó a Valencia, en el tren expreso de Madrid, don Eduardo Garre, subdirector de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Nuestro querido amigo don Luis Santomá, ha tenido la delicadeza de obsequiarnos con unos portaplumas y un calendario anunciadores de la importantísima casa de vinos La Riva, de Jerez, que representa en Valencia.

Agradecemos vivamente la atención de nuestro amigo, deseándole que tenga el mayor éxito en la propaganda de unos vinos tan exquisitos como los de La Riva, que por sí solos se acreditan.

El tren mixto que debiera llegar a las 7,15, no lo hizo hasta las 7,52; el expreso de Madrid, con 20 minutos de retraso, y el correo de Barcelona, con 14.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 4.366 pesetas. Matadero del Grao, 384,95. Matadero del Caballat, 155,99. Matadero Benimámet, 3. Estaciones sanitarias, 1.133,89. Por análisis y examen de substancias, 603,19. Circulación rodada, 450. Arbitrios extraordinarios, 915,93. Bebidas, 5.475,20. Total: 13.488,15 pesetas.

Para regalo de Reyes, cuentos y juguetes instructivos.—Papelería J. Sena Alós, Barcas, núm. 5.

Calendarios. La empresa del papel de fumar «Mi papel», ha editado unos artísticos calendarios de hojas, remitidos, como obsequio, algunos ejemplares. Gracias por la atención.

Nuestro querido amigo el doctor Clement Patuel, ha salido para visitar los hospitales de Suiza, Ginebra y Carouge. Un feliz viaje le deseamos a tan estu-dioso doctor.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA

Reanuda sus clases (diurna y nocturna), después de transcurridas las vacaciones. En ella podrán adquirir los conocimientos útiles para la vida todos los que lo deseen. Enseñanza científica y racional, a cargo de competente profesorado. De la sección de labores está encargada una profesora capacitada notablemente del cargo.

Los padres que deseen que sus hijos adquieran en poco tiempo unos amplios conocimientos y que estén preparados—además de una enseñanza elemental—para emprender una enseñanza superior, no dejen de enviarlos a la Escuela Moderna, plaza de Pellicers, núm. 1, principal, donde por módicos honorarios se les atenderá cuidadosamente.

SUCESOS

El eterno timo. A Andrés Trujillo Pérez, le timaron ayer por el procedimiento del sobre 175 pesetas que llevaba para realizar unas compras. El hecho se desarrolló en la Feria.

Intoxicación. El niño de dos años, Angel García Alval, en un descuido de sus padres, ingirió determinada cantidad de ácido clorhídrico, teniendo que ser asistido facultativamente por presentar graves síntomas de intoxicación.

Seguen las carteras. Al empleado de la Compañía del Norte Vicente Ferrando Mora le sustrajeron ayer la cartera en el tren, durante el trayecto de Sagunto a Valencia. Los autores de la sustracción sin novedad.

En el tranvía de Torrente le hurtaron ayer la cartera, con 75 pesetas, empleando el procedimiento clásico del «chino», a Peregrín Estelles Ballestier.

Cuestión de higiene y coquetería. Dos individuos, que tienen por lo regular poco trabajo, se encontraron ayer tomando el sol e iniciaron una amena charla, que vino a parar en tratar de las ventajas y beneficios de la higiene y hasta de lo necesario que es para poder tener partido los hombres «bien», usar algún tanto de los perfumes y de las licores para el cabello.

Tristes quedaron ambos, pues pensaron que estaban haciéndose ilusiones, hasta que a uno se le ocurrió una idea salvadora: —Oye, ninchi, ¿quieres lavarte, perfumarte y hasta es posible que embolsarte alguna «beata» para tabaco?

—Con alma y vida—dijo su compañero.—Pues sígame y andando.

Los dos amigos se dirigieron a la calle del Mar, número 7, bajo, perfumería propiedad de Manuel Vilella, y el que propuso el asunto, ante la estupefacción de su compañero.

BRUQUEROS ORTOPEDIA Clausoles.—San Vicente, 6

LIQUIDACION DE MUÑECAS las últimas legítimas alemanas a la mitad de coste, LA CAMELIA, Bajada de San Francisco, 26.

MARÍTIMAS ENTRADOS

«M. Arnús», de Cádiz, con pasaje y cargo general. «Vicente La Roda», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Erich Lindoc», de Málaga, con cargo general.

SALIDOS

«Carpi», para Londres y Newcastle, con fruta.

«Johanne», para Amsterdam, con fruta. «M. Arnús», para Barcelona, con cargo de tránsito.

«Saint Ambrose», para Ruan, con vino. A LA CARGA

«Slot Loevestein», para Hamburgo. «Noreg», para Manchester. «Margreth», para Liverpool. «Támesis», para Cete. «Irmgard», para Londres. «Menapien», para Bristol y Cardiff. «Einar Jarl», para Liverpool. «Gibel Haman», para Manchester. «Gunver», para Amberes y Rotterdam.

DESCARGANDO

«Maddalena Odero», madera. «P. Claris», carbón.

ENSEÑANZA La Escuela Moderna

Reanuda sus clases (diurna y nocturna), después de transcurridas las vacaciones. En ella podrán adquirir los conocimientos útiles para la vida todos los que lo deseen. Enseñanza científica y racional, a cargo de competente profesorado. De la sección de labores está encargada una profesora capacitada notablemente del cargo.

Los padres que deseen que sus hijos adquieran en poco tiempo unos amplios conocimientos y que estén preparados—además de una enseñanza elemental—para emprender una enseñanza superior, no dejen de enviarlos a la Escuela Moderna, plaza de Pellicers, núm. 1, principal, donde por módicos honorarios se les atenderá cuidadosamente.

CÍRCULOS

Juventud de Unión Republicana (Cerrajer, 21).—Celebrará un gran baile familiar mañana, de diez de la noche a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Esta entidad celebrará un gran baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará un gran baile familiar mañana, de 9,30 a 12,30 de la madrugada, siendo amenizado por una brillante banda de música.

Las señoritas serán obsequiadas con un bonito regalo y una magnífica sorpresa. Para entrar al salón será indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Celebrará un gran baile familiar mañana, de diez de la noche a una de la madrugada, el cual será amenizado por la partición que dirige el joven Pechuán.

Ateneo Valenciano xx.—Siguiendo su costumbre celebrará esta sociedad hoy y mañana, de diez de la noche a dos de la madrugada, un gran festival de Reyes, en el que harán su entrada triunfal y repartirán los juguetes a los niños.

Terminará este festival con un gran baile familiar y con la brillante y siempre bien acogida tómbola, para la cual han sido adquiridos innumerables y preciosos regalos. Quedan invitados a este acto todos los socios.

Ateneo Filarmónico Obrero, calle de Cuarte, 26.

Se ruega a los señores socios, a fin de dar mayor brillantez a la fiesta de los Reyes, y al propio tiempo equivar más ilusión a sus pequeños, se sirvan entregar en secretaría los juguetes que piensan regalar en esta tradicional fiesta, y serán repartidos a sus destinatarios por los mismos Reyes Magos, que visitarán día y noche nuestra sociedad.

Al efecto deberán presentarlos debidamente rotulados para evitar confusiones.

Casa de la Democracia.—Celebrará un gran baile familiar mañana, de diez de la noche a una de la madrugada, que será amenizado por una brillante banda de música.

Se pone en conocimiento de todos los socios, que para poder entrar en el salón, es indispensable la presentación del recibo del mes corriente.

OBRERAS Cierre de la Lonja

Diá 4 de Enero de 1924

Ahoros. Sulfato de amoníaco, 24, 25 por 100, 49,50 pesetas, los 100 kilos. Nitrate de sosa 15,16 fd. a 45 fd. fd. Nitrate de cal 13 fd. a 38 fd. fd. Sulfato de potasa 90,93 fd. a 33 fd. Cloruro de potasa 80,83 fd. a 27 fd. Cloruro de potasa 47,48 a 20 fd. fd. Cloruro de potasa 19,20 fd. a 12 fd. Superfosfato de hueso 18,20 fd. a 21 fd. Superfosfato de cal 16,18, a 11,75 fd. Superfosfato de cal 18,20 fd., a 13,50 fd. Superfosfato de cal 13,15 por 100 a 10 fd. Sulfato de hierro, a 16 fd. Azufre flor sublimado 98,99 por 100, a 39,50. Sulfato de cobre 98,99 por 100 a 95 fd. fd.

Envases. Nuevos.—Harineros de 100 kilos de cabida, pesetas 140 uno. Idem de 75 kilogramos, 120 idem. Idem de 50 idem, 90 idem. Harineros de primer empaque, cabida 100 kilos, 125 idem. Idem segundo empaque, 115 y 120 idem. Idem cuateros, 85 idem.

Impresiones

Cuando dispongamos de espacio publicaremos un trabajo de nuestro colaborador L. Peris, acerca del «Agua», muy interesante para los labradore.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO TERCERO

D. V. Palacios, B. S. Francisco, 32. D. Luis Vidal, Pl y Margall, 54. D. Gonzalo Pastor, San Vicente, 177. D. Andrés Masía, Cuarte, 81. D. F. Torrén, P. del Mercado, 73. Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.

POBLADOS MARÍTIMOS

D. J. Martínez, A. Aliados, 348. D. J. Montesinos, J. Benlure, 160.

PAÑOS

F. Hernández Millán SASTRE P. EMILIO CASTELAR, 4 VALENCIA

Don Fermín Caballero, ex diputado, de la Gobernación.

Don Mateo Miguel Ayllón, ex diputado, de Hacienda.

Don Francisco Serrano, diputado por Málaga, de la Guerra.

Don Joaquín de Frias, senador por Cádiz, de Marina.

Estos nombramientos fueron generalmente bien recibidos por el país, a pesar de las antipatías que alguno que otro de los nuevos ministros tenía en determinadas fracciones de la oposición. Entre los artículos que publicó aquellos días la Prensa coaligada parecían conveniente insertar aquí uno del «Heraldo», en que están previstas con admirable exactitud las diferentes fases que había de ir presentando la crisis, ya con respecto a las personas, ya sobre los sucesos mismos que comenzaban entonces a desdibujarse en el horizonte político. De más está decir que la Prensa ayacucha (el «Espectador» y el «Patriota»), no aceptó de buena gana la nueva situación.

Limitáronse, sin embargo, aquellos periódicos a manifestar que esperaban los actos del Gabinete López para juzgarlo, y que entretanto se colocaban en una situación puramente expectante.

Pero volvamos al artículo del «Heraldo», que dice así:

«Los decretos publicados en la «Gaceta» de ayer han confirmado el nombramiento del ministerio López, en la misma forma que habíamos anticipadamente anunciado.

Ha inaugurado una nueva época este importante acontecimiento, que debemos examinar en todos sus aspectos: ora en cuanto tenga relación con las personas, ora en cuanto concierne al sistema que en su conjunto representa el Gabinete.

Vemos en las personas bastante disparidad y falta de armonía; no creemos que los señores Ayllón y Aguilar sean acogidos con aplausos por ninguna de las fracciones de los partidos combatientes; estamos persuadidos de que el señor Caballero no encontrará simpatías en los amantes de un régimen de orden, de legalidad y de templanza, y al mismo tiempo han sido recibidos los señores López y Serrano con la general creencia de que van guiados por rectas intenciones y de que tratan de sostener el sistema constitucional en toda su pureza. Nada tampoco hemos oído en contra del señor Frias.

En los momentos actuales, en situación crítica y tan diferente a la en que hace pocos días nos encontrábamos, no queremos dejar de ser circunspectos y prudentes por ser tal vez precipitados.

Hemos llegado con nuestros aliados hasta la meta; hemos tocado el término que nos propusimos al coaligarnos en la imprenta y alcoaligarnos en la lucha electoral; el Gobierno Ayacucho está derribado; la oposición progresista le ha sustituido. ¿Qué es ahora para nosotros la nueva situación? ¿Cómo la consideramos? ¿Cómo debemos exigir que la considere la fracción entronizada? ¿Cómo la considerara probablemente la fracción caída? Estas son las preguntas que por doquiera se oyen ya y a las cuales podemos contestar, desde luego, con franqueza y con lisura, sin traspasar los miramientos que creemos necesario imponernos.

La fracción caída no ha podido ceder el poder con la esperanza de recobrarle por la fuerza de la opinión en el breve tiempo en que lo necesita; esa pandilla, de consiguiente, astuta siempre y taimada, tiene un plan, no hay que dudarlo, al abandonar las riendas del Estado. Imposible es determinar ese plan; pero bien puede asegurarse que no irá encaminado por las vías legales y que no serán la lealtad y la hidalgua los medios que se empleen para llevarlo a cabo.

Esos síntomas de trastornos en algunas ciudades, esos agentes y emisarios que aparecen como meteoros en varios puntos de la Península, pueden arrojar alguna luz en medio de las tinieblas de las maquinaciones ayacuchas.

Por su parte la fracción progresista que ha subido al poder, ha contraído obligaciones tan sagradas, importantes y perentorias, que no le es posible desentenderse de ellas un solo instante. De boca en boca ha circulado estos días el programa en que han estado conformes todos los jefes llamados al palacio de Buenavista y todas las fracciones que aquellos representan. Dejar de cumplir el ministerio cualquiera de esas bases y se habría suicidado.

Así, pues, si los hombres de la nueva situación quieren saber minuciosamente cómo nosotros la consideramos, publiquen su programa, cual cumple a su lealtad hacerlo, y no seremos por cierto, menos específicos que ellos. Entretanto, inoportuna é innecesaria aparecería la tarea de estampar aquí cuál será nuestra conducta. Veteranos defensores de las ideas de orden y libertad, creemos,

tribuyendo no poco a falsear su posición los desmanes de toda clase que se comían en todas partes y sobre todo en Alicante, donde el día 6 de Diciembre fué herido el diputado don Luis María Proyet en el acto solemne de presidir las elecciones.

La persecución del Gobierno incesante, duro y bien dirigida, se estrechaba, sin embargo, en la actividad, energía é indómito carácter de los republicanos, secundados por la Prensa de su color y de la moderada, cuyos violentos artículos no transigían jamás con el poder.

De aquí el malestar que se experimentaba entonces, de aquí la desconfianza, el espiñaje, las delaciones y el aumento de la inmoralidad que cundía de una manera horrible, y de aquí la lucha porfiada de personas contra personas, de la milicia contra la milicia, de pueblos contra pueblos y de las provincias contra Madrid. El Gobierno, por su parte, inflexible hasta la tenacidad, desplegó una tiranía odiosa, que se hizo sentir hasta en el clero, contra quien lanzó el señor Alonso, célebre ministro de Gracia y Justicia, la terrible orden acerca de los famosos atestados. Un grito de reprobación respondió a esta medida imprudente, que ponía en alarma las conciencias y que acreció maravillosamente el partido de los descontentos y de los enemigos.

Para defender al Gobierno contra tantos contrarios se había hecho ministerial el periódico valenciano «La Tribuna», pero alzando bandera contra bandera y en abierta oposición publicaron los republicanos una hoja suelta diaria, que burlando las leyes de imprenta llevaba el nombre de «El Fiscal», en letra mucho más grande que lo restante de un texto de la misma ley, donde se hace mérito de los deberes de tal funcionario; de modo que el texto se hallaba citado y escribiendo en gruesos caracteres la palabra «fiscal», resultaba un título para el periódico. Intitú tarea nos proponíamos si hubiéramos de referir la extraña y reñida polémica que este papel sostuvo con «La Tribuna», en defensa cada uno de sus principios y sus personas.

Sosteniendo «La Tribuna» de las doctrinas monárquicas, era la apóstata del Gobierno monárquico, y del regente, prodigando a sus contrarios los más punzantes dierios y los epítetos más escandalosos; y defendiendo que en España no había ni podía haber república, nos llamaba anarquistas, inmorales y trastornadores de oficio, hipócritas porque

se apoyaban alguna vez en el Evangelio, y excitando de continuo a la autoridad para que les castigase con severidad y sin compasión. Por su parte los republicanos, que hablaban armas en las continuas infracciones del Código cometidas por el Gobierno, devolvían a los monárquicos progresistas-legales los mismos insultos, poniendo en claro la vida política de muchos de sus enemigos, y dando al mundo unos y otros el triste espectáculo de la lucha mezquina de las pasiones, a vuelta del desprecio en que las verdades de unos y otros dejaban al Gobierno representativo, que tan pocas ventajas positivas ha hecho sentir todavía a los pueblos.

A estos desmanes de la Prensa se añadieron a principios de este año las rivalidades que procuraron suscitar entre los diferentes cuerpos que guardaban a Valencia. Para esto hicieron circular la voz de que el regimiento de Vergara se componía en su totalidad de antiguos defensores de don Carlos; y esta nueva ridicula hielé eco en los quintos, que insultando dondequiera a aquellos viejos soldados que, defendiendo su buen nombre, dieron lugar a serias riñas de las que resultaron en poco tiempo más de cincuenta heridos de una y otra parte, de los cuales murieron algunos.

Una tarde en que unos y otros anduvieron alborotando la población, y en que se repitieron iguales escenas en las calles de las afueras de la ciudad, tomaron ya muchos paisanos las armas contra los de Vergara, pero merced a las medidas enérgicas dictadas por las autoridades, no tuvo esta escisión ulteriores consecuencias.

Mandaba ya entonces como jefe político de esta provincia don Miguel Antonio Camacho. Activo, laborioso, joven todavía, hombre de Gobierno y de resolución, Camacho era el alma del Gobierno, era su brazo, y tan leal a Espartero, como obediente y adherido a sus órdenes. El Gobierno pensaba, y Camacho era en Valencia el eco de su voluntad. Difícilmente se encontrarán hombres más dignos de ejercer una autoridad, como lo fué este personaje, único en su clase; y con hombres como él puede asegurar cualquier Gobierno su poder y su influencia. Acaso tenía defectos privados, que nada tenían que ver con su administración política; pero aquellos desaparecían ante el valor cívico que supo ostentar en circunstancias bien difíciles y que le condujo a un fin del cual no era merecedor. La historia hace esta justicia al

se apoyaban alguna vez en el Evangelio, y excitando de continuo a la autoridad para que les castigase con severidad y sin compasión. Por su parte los republicanos, que hablaban armas en las continuas infracciones del Código cometidas por el Gobierno, devolvían a los monárquicos progresistas-legales los mismos insultos, poniendo en claro la vida política de muchos de sus enemigos, y dando al mundo unos y otros el triste espectáculo de la lucha mezquina de las pasiones, a vuelta del desprecio en que las verdades de unos y otros dejaban al Gobierno representativo, que tan pocas ventajas positivas ha hecho sentir todavía a los pueblos.

A estos desmanes de la Prensa se añadieron a principios de este año las rivalidades que procuraron suscitar entre los diferentes cuerpos que guardaban a Valencia. Para esto hicieron circular la voz de que el regimiento de Vergara se componía en su totalidad de antiguos defensores de don Carlos; y esta nueva ridicula hielé eco en los quintos, que insultando dondequiera a aquellos viejos soldados que, defendiendo su buen nombre, dieron lugar a serias riñas de las que resultaron en poco tiempo más de cincuenta heridos de una y otra parte, de los cuales murieron algunos.

Una tarde en que unos y otros anduvieron alborotando la población, y en que se repitieron iguales escenas en las calles de las afueras de la ciudad, tomaron ya muchos paisanos las armas contra los de Vergara, pero merced a las medidas enérgicas dictadas por las autoridades, no tuvo esta escisión ulteriores consecuencias.

Mandaba ya entonces como jefe político de esta provincia don Miguel Antonio Camacho. Activo, laborioso, joven todavía, hombre de Gobierno y de resolución, Camacho era el alma del Gobierno, era su brazo, y tan leal a Espartero, como obediente y adherido a sus órdenes. El Gobierno pensaba, y Camacho era en Valencia el eco de su voluntad. Difícilmente se encontrarán hombres más dignos de ejercer una autoridad, como lo fué este personaje, único en su clase; y con hombres como él puede asegurar cualquier Gobierno su poder y su influencia. Acaso tenía defectos privados, que nada tenían que ver con su administración política; pero aquellos desaparecían ante el valor cívico que supo ostentar en circunstancias bien difíciles y que le condujo a un fin del cual no era merecedor. La historia hace esta justicia al

tribuyendo no poco a falsear su posición los desmanes de toda clase que se comían en todas partes y sobre todo en Alicante, donde el día 6 de Diciembre fué herido el diputado don Luis María Proyet en el acto solemne de presidir las elecciones.

La persecución del Gobierno incesante, duro y bien dirigida, se estrechaba, sin embargo, en la actividad, energía é indómito carácter de los republicanos, secundados por la Prensa de su color y de la moderada, cuyos violentos artículos no transigían jamás con el poder.

De aquí el malestar que se experimentaba entonces, de aquí la desconfianza, el espiñaje, las delaciones y el aumento de la inmoralidad



Gran liquidación
SOLO PARA FIESTAS
 1309 APARATOS, DE 200 PESETAS,
A 20 DUROS,
 CON 15 DISCOS DOBLES DE REGALO
30 PIEZAS DE REGALO
 5.000 discos Pathé, de 27 y 29 centímetros y doble cara, a tres pesetas
 Gran rebaja de precios en los discos, etiqueta verde, negro y violeta, de la compañía del «Gramófono», marca LA VOZ DE SU AMO, y en los discos etiqueta naranja, azul, marrón y rojos de la marca ODEON.

La casa más acreditada y que ofrece más garantía a su numerosa clientela.
ARTURO MARCH
 Calle del Bisbe, número 11

F I A T
 FABRICA ITALIANA AUTOMOVILES TORINO

LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA
 PRIMEROS PREMIOS EN TODOS LOS CONCURSOS; ULTIMAMENTE EL DE MONZA 500.000 FRANCO DEL "GRAN PREMIO EUROPA"
 ES EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO DENTRO DE SU CATEGORIA

NUEVA TARIFA DE PRECIOS REDUCIDA:

MODELO 501 - 4 cilindros 65/110; 10-15 H. P. - 4 asientos	
Torpedo lujo	11.000 pesetas
Sport	13.700
Berlina	15.000
MODELO 505 - 4 cilindros 75/130; 15-20 H. P. - 7 asientos	
Torpedo lujo	17.500 pesetas
Limousine	24.000
MODELO 510 - 6 cilindros 75/130; 20-30 H. P. - 7 asientos	
Torpedo serie	21.200 pesetas
Sport	24.000
Limousine	27.700
Berlina	30.000

AGENCIA: JULIO SANJUAN, Gran Vía, 57.-Garage
 TALLERES Y DESPACHO: Calle Cuenca, J S.-Teléfono 437.-Valencia

TOS
 POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
 Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

ASMA
 Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

CALLOS
 No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos unguentos, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MÁGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia.
 Por correo dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO
 salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Iruya, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musael, Santander y Bilbao admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
 Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Poz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
 salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza y los jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los dos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
 salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
 salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
 servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
 Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Calle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

La Estrella Levantina
 AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS
 Ejecución artística en toda clase de encargos
 V. Alonso y Compañía.—Paseje de San Juan, 11, bajos.
 Se necesitan agentes á sueldo.

Se alquilan y venden
 sillas, mesas y veladores para cafés; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, esraparates, básculas, puertas de cristales acoladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.—Torno del Hospital, 4.

Planta baja
 espaciosa, propia para cochera, almacén, taller, carros alquiler, etc., con vivienda.
 Se dará razón: Mostrador café El Siglo, Valencia.

ACORDEONES
 de ocasión procedentes de cambios, los hay de uno, dos y tres teclados.
 Calle de Barcelona, número 3.

Camas de hierro DARAS
 FABRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VENDIDAS MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS, 10, VALENCIA

Máquinas de coser
 Vendo una secreter bovina central marca SINGER, la cual al cerrarla queda convertida en elegante mueble y otra con tablero usual, las dos como nuevas.
 Calle de la Nave, 14, bajo.

Piso
 pequeño, con instalación de luz y agua potable y en calle sumamente céntrica, con un alquiler de 50 pesetas mensuales, se cede á condición de comprar el mobiliario completo por 3.500 pesetas al contado.
 Darán razón en la Agencia anunciadora La Información, de seis y media á siete y media tarde, Lauria, 10.

Liquidamos
 sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.
 Underwood, Remington, Yost, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratación; al contado y á plazos.
 ORBIS, S. A., Mar. 8.

Continental
 La mejor máquina para escribir
 ORBIS, S. A., Mar. 8.

Compro máquinas
 para coser y de hacer media, admito cambios por nuevas de las mejores marcas alemanas; ventas al contado y á plazos, piezas de recambio para máquinas de todas las marcas.
 E. García, Nave, 14, bajo.

Máquina Singer
 Se vende una máquina de coser de bovina central que está casi nueva y otros objetos.
 También vendo máquina de brazo giratorio.
 Razón: Torno del Hospital, número 10, 1.º

¡REUMATICOS!
 Si queréis curar rápidamente vuestros agudos dolores, usad con preferencia el "ENEHBROL"
 Millares de enfermos atestiguan que gracias al preparado «Enebrol» se ven libres de tan molesta enfermedad.
 De venta en las principales farmacias y droguerías. — Depósito general: farmacia de José Ruco Abascal, Trench, 25, Valencia.

OFERTA
 Tarjetas felicitación Pascuas, el 100. 3 ptas.
 Libros Diario y mayor, 200 folios, papel 1.º 22 x 16 cm. 2 »
 Id. id. id. de 40º folios. 280 »
 Id. id. id. de 200 » 22 x 32 cm. 315 »
 Id. id. id. de 400 » 475 »
 Talonarios inclinados, vales, el 100. 40 »
 * LÓTERIA el 100 85 »
 Mensuales, varios tamaños, á precios reducidos

Antes de hacer sus compras de papelería, y antes de encargar sus trabajos de imprenta, visite la casa
A. BADIA P. Merced, 1, y Guerrero, 52 Valencia.
 Ermita de San Vicente, 11

Línea de vapores PEDRO BAYONA
 EL GALLO
 cargará el día 8 del corriente admitiendo carga para los puertos de Alicante, Motril, Málaga, Algeciras, Melilla, Ceuta, Tánger, Lache, Cádiz, Sevilla y Huelva
 Para informes, diríjase á su consignatario VICENTE CANO Muelle de Poniente, 15.—Teléfono 3.301.—Caballete de embarque, número 25.—Teléfono, 3.270.

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA
 Limpiar bien el pus con un trozo de lienzo seco al cambiarlos parchesy clavos
 Pts. 075
 FORM. UNGÜENTO BALS. D. I. F. E.
 REGISTRADA

¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!
 Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:
"UNGÜENTO UNIVERSAL"
 que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.
 «UNGÜENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.
Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia

REGISTRADA
UNGÜENTO UNIVERSAL
 -LOS-
 -GRANOS-
 -PANADIZOS-
 -PANALES-TUMORES-
 -GOLANDRINOS-FISTULAS-
 -LLAGAS-ÚLCERAS-CARIES-
 -DE LOS HUESOS-ABCESOS-
 -ESCROFULOSOS.ETC.ETC.
 SON CURADOS EN BREVISIMO TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO

226 **BIBLIOTECA DE EL PUEBLO**

señor Camacho, porque la historia es imparcial. ¡Ojalá en todos sus actos hubiera seguido únicamente los impulsos de su alma! Pero asediado por muchos que sólo á su sombra podían medrar, le impulsaron á cometer excesos, cuya responsabilidad toda debe recaer sobre sus incautos consejeros. Camacho se encargó de esta provincia, cuando se hallaba en pugna abierta el partido progresista con el republicano; y deseoso el jefe de conciliar tan encontrados elementos, y lleno de celo por la pública quietud, celebró una reunión numerosa compuesta de los individuos más notables de uno y otro partido, en cuyo acto manifestó los más bellos sentimientos, que todos, sin distinción, aplaudieron con sinceridad. Uno de los que más abogaron entonces por esta reconciliación fué don Mariano de Cabrerizo, á cuyas instancias se nombró una comisión mixta para que redactara las bases de una sólida paz entre los bandos beligerantes.

Aceptóse con entusiasmo este pensamiento y ocupábase uno y otros en este trabajo, cuando á las ocho de la noche del 25 de Febrero, tres días después de la citada reunión, fué asesinado inhumanamente en la plaza de Villarrasa un individuo llamado Vicente Agramunt, á quien sacaron engañado de una casa, para hacerle morir cruelmente. Pertenecía Agramunt al partido republicano, y la voz pública atribuyó esta muerte á la autoridad. Fuera ó no cierta esta sospecha, sirvió de pretexto justo ó injusto para romper de nuevo las hostilidades entre ambos partidos; y como era de esperar, apoyando Camacho al progresista legal, removióse entonces la persecución; pero esto no impidió que los demócratas celebraran con pompa extraordinaria las exequias del desgraciado Agramunt en la parroquia de los Santos Juanes, adornando su ataud con cintas de misteriosos colores y significación. Este asesinato provocó una violenta interpelación en las Cámaras, dirigida por el célebre diputado Uzal, á quien el Gobierno ó no pudo contestar ó se reservó la verdad por no comprometer á sus delegados; pero ya que el Gobierno eludió así las observaciones energicas del diputado, se consiguió, sin embargo, que el señor Mascardo, representante por Valencia, condenase el asesinato de Agramunt en un discurso lleno de fuego y de patriotismo. A esta muerte siguió la de otros dos individuos, fusilados por los milicianos al lleno del día fuera de la puerta de Cuarte, cuya ejecu-

ción llenó de consternación á la capital. De nuevo levantaron la voz los demócratas, perseguidos donde quiera; la redacción del «Fiscal» había sido allanada varias veces; sus redactores amenazados de muerte con frecuencia y les fué preciso ir acompañados de noche para no caer en alguna emboscada. Hablábase, pero sin fundamento, de muertes misteriosas, de envenenamientos horribles, y achacábase al jefe político multitud de crímenes que realmente no existían. El terror era general; había desaparecido la alegría pública; mirábase con sospecha unos á otros, y nada bastaba á devolver á Valencia la pasada confianza, porque no hallaba sosiego en los continuados combates de una y otro partido. Por desgracia, el mismo partido republicano se había dividido también en dos fracciones, y por lo mismo hubo de jactarse, y el «Espectador», periódico de Madrid, arrojaba sus escritos incendiarios contra los republicanos de Valencia insultando á sus miembros notables y publicando los secretos que los traidores vendían al Gobierno.

Tal era el espectáculo que ofreció Valencia durante todo este año, amagada por una sorda tempestad, que el Gobierno del regente no podía atajar, porque hijo de la revolución, como decíamos en otra parte, y ó debía marchar con ella ó había de caer ante su empuje violento. Acercóse entretanto el día 15 de Noviembre, y Barcelona, alzando pendones por las doctrinas republicanas, comenzó aquella célebre revolución que concluyó por el bombardeo de tan populosa capital, cuyos detalles están todavía tan recientes. Puestos en comunicación los directores de aquel drama con los republicanos de Valencia, que, llenos de confianza creían ver de cerca el momento de salvarse de la angustiosa situación en que les colocaban sus mismos proyectos, respondieron en el día 20 á los gritos de fuego que lanzaron á Zurbano de la capital del principado. Eran las doce y media de este día, cuando algunos tan intrépidos como poco prudentes sorprendieron la guardia del principal, montada por la milicia, y obligaron á un tambor á batir inmediatamente generala. A poco rato acudieron muchos nacionales al Mercado, y en un momento se cubrieron de barricadas sus avenidas, ocupando otra fuerza las Casas Consistoriales.

La capital no por eso perdió la tranquilidad, y á las cuatro de la tarde publicó

227 **HISTORIA DE LA CIUDAD Y REINO DE VALENCIA**

el jefe político la ley marcial al mismo tiempo que circuló con profusión una proclama firmada por don Juan José Gascón, en la que se llamaba á los valencianos á las armas. Otra parte de la milicia se reunía en el Colegio del Patriarca, y varias compañías de tropa ocupaban la casa del marques de Dos Aguas y otras de la milicia también se hallaban situadas en la plaza de la Constitución, que al anochecer se trasladaron al Mercado para unirse á los sublevados, en cuyo poder estaba el sólido edificio de la Lonja. Por la tarde habían sido cogidas por éstos algunas personas notables del partido progresista, quienes permanecieron en rehenes hasta el final de aquella escena. Nombróse una junta provisionalmente y á su seno fué llamado don Pedro Sabater, uno de los jóvenes más ilustrados y más activos del partido moderado. Con efecto acudió y era ya muy entrada la noche cuando se propuso invitar al brigadier don Ricardo Shelly para que se pusiera al frente del movimiento, pero no hallándole en su casa, procedió la junta á pasar una comunicación al gobernador de la Ciudadela, para que entregase el fuerte á los sublevados. Así las cosas, amaneció el día siguiente, y al toque de diana, cuando todos creían que iba á emprenderse el asalto de la Ciudadela, desaparecieron como por encanto la mayor parte de los nacionales, tomando varias direcciones, no sin lanzar algunos gritos de muerte contra uno de los comandantes. La tropa ocupó inmediatamente el Mercado, y pocas horas después había vuelto Valencia á su estado normal. A invitación del jefe político acudió también á la capital la milicia de la Ribera, en quien tenía Camacho una ilimitada confianza, pero su socorro fué inútil, porque la revolución había espirado en el acto mismo de nacer.

Con este motivo se renovaron las persecuciones, aumentándose los procesos criminales y expiró el año 42 á la expectativa de nuevos acontecimientos que fueron preparando en primer lugar los planes de los moderados, cuyo centro estaba en París, y después la coalición de la Prensa española de todos los matices para hacer la guerra al Gobierno.

Esta misma coalición se trasladó, aunque de mala manera, al campo electoral, y las elecciones hechas con el influjo de tales acontecimientos dieron un resultado considerablemente adverso al poder, á pesar de los des-

esperados esfuerzos de la camarilla del regente, dirigida por Mr. Ashton, ministro de Inglaterra, alma de los gobiernos de Espartero, para llevar la mejor parte en la pelea. Al paso del duque de la Victoria por Valencia, de regreso de Barcelona, ya debió conocer cuánto había perdido su prestigio, pues los vivos eran pocos y el entusiasmo por su persona ninguno.

Las Cortes se abrieron, por fin, el día 3 de Abril. Sus primeras sesiones fueron frías, insignificantes; pero á poco se dijo á conocer la opinión de la mayoría en la discusión de las actas de Badajoz que el Congreso desaprobó, quedando imposibilitados, por consiguiente, de sentarse en sus escaños, algunos de los principales jefes del avacuchismo, que habían sido elegidos á fuerza de intrigas y de amagos por aquella provincia. Desde entonces la mayoría se pronunció decididamente contra el ministerio Rodil, y este ministerio tuvo al cabo que hacer su dimisión, habiendo procedido el Congreso á constituirse, resultó nombrada la mesa con individuos que todos pertenecieron á las ya robustas filas de la oposición.

El señor Cortina, presidente electo de la Cámara popular, fué llamado por el regente para encomendarle la formación perentoria del nuevo Gabinete; pero el diputado sevillano, después de dar algunos pasos con este objeto, hubo de renunciar su encargo manifestando que no se determinaba á cargar con el peso del Gobierno en tanto que alguna discusión importante no le indicase si contaba ó no con mayoría en el Congreso. Fué llamado entonces á Buenavista el señor Olózaga, quien tampoco pudo desempeñar su importante cometido, y en tal estado el regente acudió al señor López, antiguo y fogoso tribuno de nuestros Parlamentos y uno de los jefes de las tres fracciones en que por lo menos se hallaba dividida al principio la mayoría del último Congreso.

Más feliz el señor López que sus predecesores, logró formar una combinación que aceptada por Espartero, y en la «Gaceta» del 10 de Mayo aparecieron por fin los decretos sobre nombramiento del nuevo ministerio, quedando éste constituido en la forma siguiente:

Don Joaquín María López, diputado por Barcelona, de Gracia y Justicia, con la presidencia del Consejo.
 Don Manuel María Aguilar, ministro plenipotenciario en Lisboa, de Estado.

REGISTRO CIVIL
 Movimiento de población: Matrimonios nacimientos y defunciones, registrados en el día de ayer:
DISTRITO SAN VICENTE
 Matrimonios, 0.
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.
 Defunciones: Nicolás Martínez Galindo, dos días, Villena, 13, eclampsia; Manuel Salaj Torres, tres días, Vara de Cuarte, traste, 16, tétanos; Concepción Tarazona Moncholi, dos años, Carretera Real de Madrid, traste 5.º, 200, bronconeumonía gripal; Serafina Fuster Navarro, trece meses, Recadero, 35, septicemia gangrenosa; Rosa Guardiola Pérez, 86 años, Cuenca, 18, reblandecimiento cerebral; Antonio Ferrer Camañes, 75 años, Carniceros, 13, asistolia; Venancia Expósito, 86 años, Hospital provincial, asistolia; Ramón Valerio Pita, 73 años, Hospital provincial, encefalitis crónica.
DISTRITO DEL MAR
 Defunciones: Concepción Ortí Andreu, 72 años, Gobernador Viejo, 14, endocarditis; Félix Mampel-Morell, 70 años, Avenida del Puerto, 170, bronconeumonía; Francisca Lledó Marzal, 77 años, Mariano Benlliure, 5, asistolia; Modesta Pla Ibañez, 77 años, Príncipe Alfonso, 12, arterioesclerosis; Ramón Cuenca Meliá, 86 años, Senda de la Carrasca, 53, bronquitis.
DISTRITO DEL MERCADO
 Matrimonios: Alfonso García con Francisca Barber.
 Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.
 Defunciones: Balbina Torres Peñalver, 78 años, Barrio de León XIII, 4, nefritis; Eugenia Pérez Oregó, 80 años, Conde Altea, V, miocarditis; Francisco Tomás Calderero Navarro, cuatro días, Carrera San Luis, traste 8.º, eclampsia.
DISTRITO DE SERRANOS
 Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.
 Defunciones: Josefa Benloch Guillot, 14 años, Fos, 11, insuficiencia mitral; Melchora García I. J. J. 98 años, Montcada, 18, bronquitis; Enrique Cases Simó, 45 años, Duato, 10, asistolia; Vicente Fos Escudero, 77 años, Asilo Hermanitas pobres, hematocefalia; Isabel Almelá Zabal, 64 años, Asilo Hermanitas pobres, catarro bronquial; Vicenta Matías Rufino, 80 años, Asilo Hermanitas pobres, bronquitis; María de los Dolores del Amor Divino, 75 años, Convento de San José y Santa Teresa, neumonía; María Soto Estal, 86 años, Pepita, 16, artritis de la rodilla.
 Totales: Matrimonios, 1; nacimientos, 13; defunciones, 24.